



Юнус-Бек Евкуров: «У каждого СМИ есть задача работать на свой регион, на своих граждан, но чтобы в комплексе это укрепляло нашу страну»

Глава Ингушетии в эти дни находится в Сочи, где проходит XV Международный экономический форум. Кроме участия в форуме, Юнус-Бек Евкуров посетил в Дагомысе XX-й журналистский фестиваль «Вся Россия», где в течение часа общался с журналистами федеральных СМИ.



Из уст участников встречи прозвучали вопросы, касающиеся политической ситуации в стране, о национальных особенностях региона, о процессах интеграции. Но главный вопрос все же прозвучал в контексте развития России. «Юнус-Бек Баматгиреевич, Вы член Высшего Совета «Единой России», скажите, пожалуйста, что думает партия о дальнейшем развитии России, в каком направлении мы движемся и какие главные задачи поставлены?», – спросил у Евкурова один из журналистов.

«И в Госдуме, и в Совете Федерации ставятся задачи укреплять нашу страну, как внутри, так и на международном уровне. Я участвовал в заседаниях Высшего Политсовета, слушал выступления Владимира Путина и задача ставится такая, чтобы поднимать социальный уровень населения, поднимать экономику, поднимать инфраструктуру. И делать все возможное, чтобы наша страна была в передовых в плане обеспечения населения всем необходимым», – обозначил в своем ответе Глава Ингушетии основные приоритеты в решении государственных задач.

Журналистов также беспокоила обстановка на внешнеполитической арене. В частности, их интересовало, насколько опасна для мирового сообщества конструкция противостояния России и Америки в Сирии.

По мнению Ю. Евкурова проблема связана не столько с Сирией, сколько с амбициями США. «Известный факт, что к созданию ИГИЛ (организация, запрещенная в России), других террористических организаций причастны США. И ситуация в Сирии начиналась задолго до начала здесь военного конфликта – с Ирака, Египта, Ливии. И Америка, в любом случае, будет защищать и выводить из под удара свое детище. Думаю, что ситуация будет еще более напряженной, когда в США, наконец, изберут нового президента. Есть угроза, что на территории Сирии может развернуться очень нехороший конфликт, в котором придется участвовать и нашему государству. От Америки поступают прямые угрозы, что на территории России могут происходить теракты. И эти заявления делает страна, которая якобы за демократические принципы. Если такие угрозы будут происходить и дальше, то, – у нас руководитель решительный, будут происходить ответные действия. Последние две-три недели это напряжение доходит до пика, и было бы хорошо, если бы прислушались к нашим призывам взаимодействовать, но с нами не хотят работать. Но хотят свалить все на нас. И

дело ведь не в Сирии, не в Асаде, а в том, чтобы ослабить наши позиции на международном уровне», – уверен Глава Ингушетии. По его мнению, ситуация в Сирии разрешится еще не скоро.

На встрече с журналистами было отмечено, что Ю. Евкуров является одним из самых открытых и креативных руководителей на Северном Кавказе, который чаще других общается со СМИ. В этом контексте ему задала вопрос, насколько федеральные и региональные СМИ соответствуют в своей работе задачам субъектов.

«У каждого СМИ есть задача работать на свой регион, на своих граждан, но чтобы в комплексе это укрепляло нашу страну. Оценивать деятельность СМИ в целом сложно. Но мне нравится сегодня ваша позиция, нравится то, что сегодня СМИ серьезно поддерживается политика Владимира Путина, как президента страны. Уж поверьте, что тяжелее, чем ему никому не приходится и ваша поддержка здесь важна. На личном примере скажу, что когда я в республике реализую какие-то задачи, проекты и нахожу этому поддержку со стороны СМИ, у меня появляется второе дыхание», – поделился Глава Ингушетии.

Ю. Евкуров пожелал журналистскому фестивалю плодотворной работы и успехов в журналистской работе на благо России.

Реальный бюджет

Глава Ингушетии принял участие в рамках международного инвестиционного форума «Сочи-2016» в деловой завтрак Сбербанка, который возглавил председатель правления банка Герман Греф. В мероприятии участвовали министр финансов Антон Силуанов, глава ЦСР и экс-министр финансов Алексей Кудрин, глава РФПИ Кирилл Дмитриев, вице-премьер Правительства России Ольга Голодец, главы субъектов федерации, предприниматели и инвесторы.

Председатель правления банка Герман Греф считает, что сбалансировать бюджет РФ к 2020 году можно за счет роста налоговой базы путем проведения структурных реформ.

Министр финансов Антон Силуанов сообщил о проводимой политике Минфина на то, чтобы бюджет привести к тем реалиям, в которых находится страна. «В настоящее время абсолютно невозможно обойтись без консолидации бюджета, иначе мы увидим значительный рост дефицита бюджета, разбалансированности», – отметил Силуанов.

Глава Ингушетии отметил, что в сложившейся ситуации как никогда важно максимально использовать механизмы рационального и эффективного использования бюджетных средств, определение приоритетов бюджетного финансирования при распределении бюджетных ассигнований.

«Конечно же, первоочередной задачей государства (как на федеральном так и региональном уровне) является безусловное выполнение всех социальных обязательств и в особенности публичных обязательств перед гражданами», – подчеркнул Юнус-Бек Евкуров.

«Стимулирование развития экономики, а в сложившейся ситуации – поддержание ее, а также поддержка сельскохозяйственной отрасли – в целях реализации задачи импортозамещения, является значимым аспектом, при распределении бюджетных ассигнований, в рамках исполнения мероприятий, направленных на обеспечение стабильного социально-экономического развития», – подытожил Глава Ингушетии.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

С 2017 года в силу вступают изменения в жилищный кодекс, согласно которым, в коммунальных платежах появится отдельная строка расходов за вывоз мусора. Пока эти затраты включены в графу «Содержание и ремонт жилого помещения», сообщает m24.ru. «Государство регулирует все тарифы на госуслуги, а значит, этот контроль должен распространяться и на вывоз мусора. Здесь очень важно, чтобы статья расходов на вывоз мусора, занесенная в отдельную строку, была вычеркнута из графы о содержании и ремонте жилого помещения. Однако следить за этим будут сами жильцы. По закону совет дома имеет право подписывать все акты сдачи и приема тех работ, которые выполняет управляющая компания», – пояснила она.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
2 октября 2016 г. +22 °С, ясно
3 октября 2016 г. +24 °С, пасмурно

Курс валют
USD руб – 63,40
EUR руб – 70,93

Конференция по Магомеду Джабагиеву

В здании Научной библиотеки Ингушского государственного университета в Магасе состоялась Международная научно-практическая пресс-конференция «История и культура народов Кавказа», посвященная 140-летию видного ингушского ученого и общественного деятеля Магомед Джабагиева.

В приветственном слове проректора по научной работе Ингушского государственного университета доктора химических наук Захидат Султыговой была дана оценка

деятельности жизни и творчества М. Э. Джабагиева и подчеркнута важность конференции в изучении его деятельности.

Перед участниками пленарного и четырех секционных заседаний выступили ученые из Дагестана и Ингушетии. Ученые ознакомились с представленными в виде докладов и тезисов материалами исследователей из Азербайджана, Адыгеи, Беларуси, Германии и Туркменистана.

На пленарном и секционном засе-

дании о деятельности Магомед Джабагиева рассказал главный архивист Государственной архивной службы Ингушетии краевед Берснако Газиков.

Различным аспектам жизни и деятельности М.Э. Джабагиева посвятили свои доклады и сообщения историк Нурдин Кодзоев и филолог Магомед Матиев. Доктор филологических наук из Дагестана Ахмед Муртазалиев осветил вклад Жоржа Дюмезиля в исследование кавказских языков.

Интерес у слушателей вызвали до-

клады ингушских ученых Азы Евлоевой, Ханифы Мартазановой, Зейнап Дзараховой и других.

Организаторы конференции – кафедра ингушской литературы и фольклора Ингушского государственного университета во главе с ее заведующей Х.М. Мартазановой подготовили для участников и гостей сборник докладов по теме.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

ДАТА В ИСТОРИИ



Назрань: поселение — поселок городского типа — город



Писать историю Назрани со дня её основания – не хватит газетной площади. Да и написана она довольно подробно историком Нурдином Кодзоевым (Кодзоев Н. *Город Назрань: исторический очерк. Магас, 2006, 272 с.*) и профессором Ибрагимом Дахкильговым (Дахкильгов И. *Начало Назрани. Нальчик, 2001, 96 с.*)

Хотя по дате основания оба ученых не сошлись во мнении (Кодзоев Н. *считает, что основана в 1810 г., а Дахкильгов И. доказывал, что Назрань основана в 1781 г.*), официально датой рождения главного поселения ингушского народа 18-20 веков признан 1781 год.

Официальной датой основания Назрани является 1781 год, когда Ингушский пост на высоком мысе в междуречье Сунжи и Назранки был отмечен Л. Штедером. Решение об определении даты основания города было принято на научно-практической конференции, проведенной администрацией города 15 июля 2000 года.

Мы позволим себе дать лишь краткое описание основных событий по истории Назрани.

Поселение основано в 1781 г. переселившимся из с. Ангушт (*с. 1944 г. под названием с. Тарское находится в составе Северной Осетии*) Карцхалом Мальсаговым. 22 декабря 2013 г. в г. Назрани напротив гостиницы «Асса» открыты памятник основателю Назрани Мальсагову Карцхалу Орцхоевичу и сквер его имени.

Впервые в официальном документе Назрани упоминается 5 июня 1810 года как Назрановский редут. 22 августа 1810 года во Владикавказе представители шести родов, проживавших в Назрани, подписали акт о вступлении Назрановского общества в Российское подданство. В 1817 и 1832 гг. крепость перестраивалась и укреплялась.

6-8 апреля 1841 г. у стен Назрановской крепости происходит сражение царских войск с горцами имама Шамиля. На стороне русских выступила ингушская конная милиция. Проиграв сражение, Шамиль отступил. За отражение войск Шамиля Высочайшим повелением было пожаловано военное знамя с надписью: «Нашим верноподданным Назрановским жителям за преданность, храбрость и усердие, оказанные 7 апреля 1841 года». (*Ингушетия в политике Российской империи на Кавказе. XIX век. Сборник документов и материалов. Магас, 2014, с.368*)

С конца 80-х годов XIX в. Назрань входит в состав Ингушского округа Терской области.

В 1868 году в Назрани открыта первая горская школа для ингушей двухклассной начальной школы. Это была одноклассная школа с трехлетним сроком обучения, рассчитанная на 150 человек. К началу работы в школе училось 73 школьника. К 1905 г. их стало 150. Школа была двухклассной: подготовительный и первый классы. Школу посещали дети из 22-х близлежащих от Назрани селений. Преподавателями школы были ингуши: мулла Минга Альтмиров, Адиль-Гирей Долгиев, Бейсултан Зязиков, Эльджи Саутиев и Бийберд Картоев. Первым смотрителем (руководителем) школы был Н. П. Протопопов, затем Д. Дмитриев, А. Гусев, Н. Глотов. С 1918 г. до развала школы смотрителем был Бейсултан Зязиков. (*Гудиева Л. Начальный этап развития общеобразовательного пространства Ингушетии (1865-1920 гг.) Ростов-на-Дону, 2005, с. 37*).

1 августа 1911 года Назрановская двухклассная школа была переведена в четырехклассную с обучением на французском и немецком языках. Общий восторг по этому поводу тогдашней ингушской интеллигенции выразил в своей статье «Возрождение ингушей», опубликованной в журнале «Мусульманин» в 1911 году один из просветителей ингушского народа Осман Мурзабеков. В этой публикации он сравнивает значимость этого события для ингушей со значимостью для России даты 19 февраля 1861 года, когда произошло грандиозное событие – Александр II подписал манифест об освобождении крестьян.

1 мая 1893 г. закончено строительство и сдана в эксплуатацию железнодорожная станция «Назрань». Здание было снесено в 1997 году. В 1894 г. открылось регулярное железнодорожное сообщение через Ингушетию (от Беслана до Грозного).

10 июня 1909 г. Государственная Дума и Государственный Совет России приняли Закон об образовании Назрановского округа в составе Терской области.

Местопребыванием управления округа вначале было определено с. Назрань. Но из-за отсутствия соответствующих помещений, управление реально располагалось в г. Владикавказе, что и вынудило в феврале 1913 года Государственную Думу вынести новое постановление с 25 февраля «...назначить временно г. Владикавказ местопребыванием управления Назрановского округа Терской области впредь до обеспечения этого управления помещением в местечке Назрань, но не далее 1 января 1917 года». 15 декабря 1916 года срок был продлен до 1 января 1920 года. Округ просуществовал до 1918 года.

В Назрани проходили съезды ингушского народа. 15 апреля 1918 г. в Назрани состоялся съезд ингушского народа, где была провозглашена советская власть в Ингушетии. Здесь состоялись выборы нового Ингушского Народного Совета.

В апреле 1920 г. в с. Назрань открыт Назрановский шариатский суд под председательством героя гражданской войны Тарко-Хаджи Гарданова. 21 апреля 1921 г. Учредительный съезд Советов Горской Республики принял специальное постановление «О введении шариатского судопроизводства в ГАССР».

24 октября 1924 г. на заседании Ингушского ревкома поселок Назрань признан поселком городского типа.

23 октября 1924 г. в Назрановской Крепости открыта первая в Ингушетии сельскохозяйственная школа (техникум). В 1928 году школа преобразована в Назрановский зооветеринарный техникум.

В 1921-1924 гг. Назрань входила в Ингушский округ Горской АССР. В 1924-1944 гг. – райцентр Ингушской АО (1924-1934), Чечено-Ингушской АО (1934-1936), Чечено-Ингушской АССР (1936-1944 и 1957-1992). В 1944-1957 гг. после депортации ингушского народа была переименована в село Коста-Хетагурово с одноименным районом и входила в состав Северной Осетии. 10 апреля 1957 г. указом Президиума ВС РСФСР Назрани возвращено её историческое название.

16 октября 1967 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР селению Назрань придан статус городов районного подчинения.

В 1992-2000 гг. была временным административным центром Республики Ингушетия.

1 сентября 1962 г. в Назрани вступил в строй завод «Электроинструмент».

В 1968 году запущена Назрановская трикотажная фабрика.

В Назрани ныне находятся такие важные объекты социально-экономического значения, как Ингушский госуниверситет, три театра, краеведческий музей им. Т. Мальсагова, Мемориальный комплекс памяти и славы, действуют предприятия.

По переписи 1989 г. в Назрани проживало 18 тыс. человек. На 1 января 1994 г. население Назрани составляло 23 тысячи человек. В 2002 г. – 125 тыс. человек.

21 декабря 1995 г. Постановлением Народного собрания РИ № 112 «Об образовании округов г. Назрань» и Указом Президента Республики Ингушетия от 30 декабря 1995 года г. Назрани придан статус города республиканского подчинения. В черту города в качестве соответствующих муниципальных округов включены населенные пункты: Альтиево, Барсуки, Гамурзиево, Насыр-Корт и Плиево. Впоследствии села Плиево и Барсуки выделены из состава г. Назрани.

Якуб ПАТИЕВ



НОВОСТИ РОССИИ

Медведев предложил прекратить "ковровые бомбардировки" бизнеса контролирующими органами

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев на пленарном заседании инвестиционного форума в Сочи призвал сделать более дешевыми кредиты для малых предприятий. Он добавил, что это, конечно, зависит и от макроэкономических условий, но они сейчас "все-таки меняются в правильную сторону". Но также необходимы совместные с ЦБ РФ консолидированные усилия, отметил премьер. Медведев предложил помочь малому бизнесу освоить новые рыночные ниши, должна развиваться сеть лизинговых центров, которые будут предоставлять малым предприятиям оборудование. На эти цели в следующем году должно быть выделено около 20 миллиардов рублей, сказал Медведев.

Премьер также выступил против "ковровых бомбардировок" бизнеса контролирующими органами. Для этого, по словам премьера, требуется серьезная перезагрузка системы, чтобы бизнесу стало легче. Напомним, что еще в 2008 году, когда Дмитрий Медведев был президентом России, он на встрече с представителями малого бизнеса произнес знаменитую фразу: "Вообще надо, чтобы и наши правоохранительные органы, и органы власти перестали кошмарить бизнес".

Васильева рассказала, когда будет решен вопрос с третьей сменой в школах

Школьники перестанут учиться в третью смену в течение ближайших двух лет, сообщила министр образования и науки РФ Ольга Васильева на встрече с Президентом РФ Владимиром Путиным. Она отметила, что учебный год в РФ начали удачно: открыто 92 новых школы, 53 субъекта РФ получили субсидии в рамках программы-2025 по созданию новых мест в общеобразовательных организациях. "Школ построено на 46,5 тысячи мест, в 2017 году будут построены еще 185 школ – таким образом мы практически закроем вопрос с третьей сменой, что очень важно для нас, потому что на сегодняшний день осталась 21 тысяча человек, которые обучаются в разных регионах в третью смену", — сказала Васильева. Она подчеркнула, что уже "на следующий год программа-2025 будет работать". "Уже есть 76 заявок из 76 регионов, это говорит о том, что эта программа практически решит вопрос с третьей сменой в ближайшие пару лет", — добавила министр.

Экс-премьер Франции осудил действия Запада в отношении РФ

Бывший премьер-министр Франции и претендент на участие в президентских выборах от оппозиционной партии "Ре-

спубликанцы" Франсуа Фийон высказал уверенность, что Запад сам создал себе врага в лице России своими действиями в отношении Сирии и проблемы радикального исламизма. Об этом говорится в публикации издания Le Figaro.

"Мы полностью встали на сторону лагеря суннитов, отказавшись от альянса с Россией и Ираном против моджахедов, а это страны, с которыми мы должны сотрудничать в борьбе против нашего врага номер один - "исламского тоталитаризма", - заявил Фийон.

Кремль назвал главный итог операции в Сирии

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков, комментируя годовщину начала операции в Сирии, отметил, что Владимир Путин никогда не давал каких-то прикидок по времени продолжения операции. Песков напомнил, что основная цель операции была в том, что оказать содействие армии Сирии в борьбе с террористами, которые занимали уже большую часть страны. Песков также заявил, что эффективность проведения операции должны оценивать специалисты, но учитывая, что "ИГИЛ, «Аль-Каида» и «Нусра» (запрещены в РФ) не сидят в Дамаске, — это, наверное, главный итог, позитивный итог той поддержки, которую наша авиация оказывает легитимным вооруженным силам Сирии".

Кудрин назвал опасным маневром повышение зарплат бюджетникам

По его словам, зарплату нужно наращивать только по мере увеличения доходов. Экс-министр финансов Алексей Кудрин посчитал необязательным выполнение части «майских указов» президента России, связанных с повышением зарплат бюджетникам. Свое предложение он озвучил в ходе делового завтрака Сбербанка в рамках Международного инвестиционного форума «Сочи-2016». Глава совета Центра стратегических разработок Алексей Кудрин напомнил, что в ближайшие три года фонды оплаты труда в субъектах России должны вырасти на сумму от 500 до 800 миллиардов рублей. Бывший министр финансов счел это «опасным маневром», передает ТАСС.

«Чтобы повысить зарплату при растущих доходах, мы должны будем сократить ремонты школ, обеспечение оборудованием и соответствующими материалами больниц. Вот это опасный маневр», — сказал Кудрин. Он предложил не торопиться с повышением зарплат бюджетникам, чтобы «более оптимально выполнять в условиях сжатого бюджета эти обязательства». Кудрин считает, что президентский указ нужно реализовать, но в более долгосрочной перспективе. «Сейчас с учетом того, что у нас экономика пока падала и у нас рост доходов не будет таким быстрым, нужно наращивать зарплату только по мере наращивания доходов», — сказал он. По словам экс-министра, с 2014 по 2019 год в России в реальном выражении падение расходов всех бюджетов может составить 20 процентов. Чтобы государство смогло выполнять

социальные обязательства, с точки зрения Кудрина, нужно поднимать и пенсионный возраст, и делать социальные расходы более адресными. «Нам от этого никуда не деться», — подчеркнул он.

ФСБ будет наказывать чиновников за использование WhatsApp

Система наказания для госслужащих за пользование мессенджерами WhatsApp, Viber и Telegram для служебной переписки будет разработана ФСБ до конца I квартала 2017 года. Вопрос обмена сообщениями между госслужащими обсуждался 28 сентября на совещании в Администрации Президента РФ при рассмотрении "дорожной карты" "Интернет+суверенитет". "Секретарь Совбеза РФ Николай Патрушев несколько раз поднимал вопрос о недопустимости использования чиновниками несертифицированных приложений для обсуждения рабочей информации. В результате мероприятия "Введение ответственности органов государственной власти и должностных лиц за использование на сетях связи и (или) при передаче сообщений в сети Интернет несертифицированных средств кодирования (шифрования) было включено в "дорожную карту" подгруппы", - передают "Известия" слова главы подгруппы "Интернет+суверенитет" Ильи Массуха. За использование таких приложений, как WhatsApp, Viber и Telegram российским чиновникам может грозить дисциплинарное наказание вплоть до увольнения. Эксперты из Минкомсвязи, ФСБ, Минэкономразвития и отраслевых ассоциаций уверены, что для ведения рабочей переписки необходимо использовать только защищенные от взлома приложения: любые сообщения чиновника могут содержать гостайну, а значит, должны быть защищены средствами шифрования.

В России подорожали автомобили 10 брендов

Согласно данным исследования агентства «Автостат», из 48 официально представленных на российском рынке автопроизводителей, 10 компаний внесли корректировки в прайс-листы за период с 15 по 30 сентября. Подорожание коснулось автомобилей нескольких китайских брендов. Так, FAW поднял цены на седаны Oley (2 – 7,1%) и V5 (на 4 – 4,5%), Geely увеличил стоимость Emgrand 7 (на 1,3 – 1,6%) и Emgrand X7 (на 3,0 – 3,1%), а Lifan вывел на рынок сменивший поколение Solano, стоимость которого выросла на 12,2% по сравнению с предшественником. Южнокорейский производитель Kia скорректировал цены на Picanto, который подорожал на 1,2-1,9% и лишился трехдверной версии. Skoda переписала ценники на некоторые комплектации Rapid (1,4 – 1,9%) и Octavia (1,3 – 1,7%). Кроме того, повысилась стоимость самого дешевого автомобиля с «автоматом» на российском рынке – Ravon R2. Теперь он стоит от 409 000 рублей, что на 4,1 – 5,1% выше прежней цены. Ранее стало известно, что с начала октября подорожают автомобили брендов BMW и MINI. Цены на модельный ряд BMW увеличатся в среднем на 1,3%, а MINI - на 3,4%.

Собрал У. ЭНБЕКОВ

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РИ

Региональные особенности рынка

Под председательством Председателя Правительства РИ Абубакара Мальсагова состоялось заседание Президиума Правительства Республики Ингушетия.

В рамках заседания были рассмотрены вопросы «О ходе реализации перечня поручений Президента Российской Федерации В. В. Путина, данных по итогам совещания по вопросам социально-экономического развития Республики Ингушетия 14 сентября 2015 года» (Пр-1986), а также «О рассмотрении проектов нормативных правовых актов РИ».

С докладом выступил министр строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства РИ Буружев М. А., который рассказал об итогах строительства детской больницы, онкодиспансера, перинатального центра и Дворца спорта, поставке нового оборудования в указанные объекты.

Далее министр Финансов РИ Руслан Цечоев рассказал о проекте закона «Об установлении коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда на 2017 год», в соответствии с которым был установлен коэффициент, отражающий региональные особенности рынка труда в Республике Ингушетия, в размере 2,2. Министр отметил, что принятие данного законопроекта не повлечет дополнительного расходования средств республиканского бюджета.

Свой проект «Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Республике Ингушетия на 2017 год» подготовил и представил Багаудин Маршани - министр труда, занятости и социального развития РИ. Данный закон предусматривает установление величины прожиточного минимума пенсионерам, с целью установления социальной доплаты к пенсии. «Принятие данного законопроекта дополнительных средств из бюджета республики и внесения изменений в другие законы РИ не требуется, так как социальная доплата будет производиться из средств федерального бюджета» - сказал Б. Маршани.

Не меньше внимания было уделено рассмотрению вопросов повышения эффективности преобразования энергии, а именно газотурбинным установкам. Отсутствии инвесторов не позволяет реализовать данный проект. Председатель Правительства Абубакар Мальсагов обязал искать другие пути инвестирования или же найти аналогичный менее затратный способ.

Также в ходе заседания обсуждался ряд других вопросов. Председатель Правительства Ингушетии указал на определенные недочеты и поручил устранить их в кратчайшие сроки.

А теперь и принудительные работы

В нашей стране проводится последовательная работа по гуманизации уголовного наказания. Вот и с 1 января 2017 года в России появится новый вид уголовного наказания, не связанный с лишением свободы – принудительные работы. Это будет третий вид «работ» в практике уголовного наказания в РФ. Сейчас у нас есть обязательные и исправительные работы. Будет уместно сказать сразу же о том, что это такое и чем они отличаются друг от друга.

Обязательные работы – общественно-полезный труд, который осужденный осуществляет бесплатно в свободное от основной работы время. Обычно это несколько часов в день и, как правило, такая работа связана с уборкой территорий общественных мест, покраской бордюров, заборов и т.д. и т.п. Исправительные работы можно считать как бы отсроченным штрафом: осужденный трудится, как и прежде, на своей работе, но в течение назначенного судом срока часть его зарплаты (от 5 до 20 %) забирает государство. Если осужденный не имеет работы, его должны трудоустроить муниципальные власти в пределах населенного пункта его проживания.

А теперь вернемся к принудительным работам. За что и как суды будут к ним приговаривать?

Следует сказать, что напрямую к ним приговаривать не будут. Эта мера наказания будет применяться таким образом: осужденным на срок не более пяти лет, суд сможет отбытие наказания в колонии заменить на принудительные работы. Это может быть применено к преступлениям легкой и средней тяжести или тяжким, если они совершены в первый раз. Значение предстоящего новшества трудно переоценить. Пребывание в колонии людей, впервые совершивших преступление, ни к чему хорошему не приводит. По истечении срока наказания они выходят оттуда обремененные грузом знаний, опыта и навыков, почерпнутых от общения с преступной средой. Многие из них по этой причине становятся рецидивистами. Оговоримся, однако, что на принудительные работы нельзя направлять несовершеннолетних детей, инвалидов первой и второй группы, военнослужащих, беременных



женщин и женщин с детьми до трех лет, пожилых людей.

А как будут организованы принудительные работы?

Во-первых, законодательство установило минимальный и максимальный сроки таких работ – от двух месяцев до пяти лет.

Во-вторых, после вынесения судом решения о принудительных работах, осужденный будет направляться в специальные центры. Такой центр необязательно должен быть в регионе проживания осужденного. В какой центр он попадет будет определять уголовно-исполнительная инспекция.

Далее. Осужденный должен будет жить в этом исправительном центре и работать там, куда его определит администрация центра. Это может быть как государственная, так и частная компания, как на территории центра, так и за его пределами. Часть его зарплаты (от 5 до 20%) будет отчисляться государству. Кроме того, из нее будут удерживаться назначенные судом взыскания, например, ущерб, причиненный потерпевшим.

Но и это не все. Из зарплаты будут

удерживаться деньги на коммунально-бытовые услуги. Ну, и осужденные должны будут сами себя содержать – покупать себе еду и одежду.

Как видим, условия содержания в исправительных центрах будут отнюдь не курортные, но намного мягче, чем в колониях общего режима и похожи на те, что есть в колониях-поселениях. Осужденные в таких центрах будут находиться не под охраной, а только под надзором. Они смогут быть в обычной одежде, а не в какой-то форменной, свободно перемещаться по территории центра, пользоваться деньгами, вещами и предметами, кроме небольшого списка запрещенных. Эти центры будут территориями, где запрещены алкоголь, наркотики, порнофильмы, азартные игры, оружие. Готовка еды будет лежать на самих осужденных, для этого предусмотрены общие кухни.

Как правило, осужденные должны будут находиться на территории исправительного центра и покидать его в обычных случаях смогут только в рабочее время, если они трудятся в сторонней организации. Но, если человек

отличается примерным поведением, то ему будут разрешать проводить выходные и праздничные дни за пределами центра. Следующая мера поощрения за примерный труд и поведение – возможность переселиться в съемное или собственное жилье за пределами центра, если отбыл более трети срока без нарушений. Приговоренный к принудительным работам будет иметь ежегодный оплачиваемый отпуск в 18 рабочих дней. Его он сможет проводить за пределами центра, но если не вернется к оговоренному сроку, то принудительные работы могут заменить отбытием наказания в местах лишения свободы.

А как будет проходить сам процесс устройства на работу?

Работодателя обяжут принять осужденного? Будет ли приниматься во внимание специальность человека?

«Обязаловки», как таковой, в законе нет, специальность будет учитываться, «по возможности». Компания, согласившаяся принять осужденного, должна будет подобрать ему подходящую по возрасту и полу работу.

Еще один интересный момент. Известно, что зарплаты у нас не ахти какие высокие, особенно у малоквалифицированных работников. Смогут ли люди из этих категорий содержать себя после удержаний в пользу государства, потерпевших и за коммунально-бытовые услуги? Совсем не факт, что смогут. Как быть в этих случаях?

Здесь на помощь смогут прийти родственники. А если их нет? В таком случае, закон обязывает Федеральную службу исполнения наказания одевать и кормить осужденного по определенным нормам. А еще у него будет возможность попытаться через суд добиться снижения доли зарплаты, которую удерживают в пользу государства.

Новый, гуманный вид уголовного наказания встречен в стране с одобрением.

Он сыграет положительную роль в судьбах многих тысяч наших сограждан. По мнению экспертов, в его реализации будет на первых порах много неувязок, шероховатостей, но со временем все это уладится.

А. ИНСАРОВ

ПРЕКРАЩЕНИЕ ДОПУСКА К ГОСУДАРСТВЕННОЙ ТАЙНЕ

Согласно статье 2 Федерального закона от 15 августа 1996 г. № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» гражданин Российской Федерации не может быть ограничен в праве на выезд из Российской Федерации иначе как по основаниям и в порядке, предусмотренным этим федеральным законом.

В соответствии с подпунктом 1 статьи 15 названного федерального закона право гражданина Российской Федерации на выезд из Российской Федерации может быть временно ограничено в случае, если он при допуске к сведениям особой важности или совершенно секретным сведениям, отнесенным к государственной тайне в соответствии с Законом Российской Федерации о государственной тайне, заключил трудовой договор (контракт), предполагающий временное ограничение права на выезд из Российской Федерации.

Статьей 23 Закона Российской Федерации «О государственной тайне» предусмотрено, что допуск должностного лица или гражданина к государственной тайне может быть прекращен по решению руководителя органа государственной власти, предприятия, учреждения или организации, в частности в случае однократного нарушения им взятых на себя предусмотренных трудовым договором (контрактом) обязательств, связанных с защитой государственной тайны.

Пунктом 19 Инструкции о порядке допуска должностных лиц и граждан Российской Федерации к государственной тайне, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 06.02.2010 № 63, определено, что перечень должностей, при назначении на которые гражданам оформляется допуск к государственной тайне, определяется номенклатурой должностей работников, подлежащих оформлению на допуск к государственной тайне.

Обязанности лиц, имеющих допуск к государственной тайне, связанные с выездом за границу, установлены принятыми во исполнение Закона Российской Федерации «О государственной тайне» актами законодательства, регулирующего отношения, связанные с защитой государственной тайны.

На основании части седьмой статьи 11 Трудового кодекса РФ (далее ТК РФ) на

государственных гражданских служащих и муниципальных служащих действие трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, распространяется с особенностями, предусмотренными федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации о государственной гражданской службе и муниципальной службе.

В соответствии с частью 2 статьи 3 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» на муниципальных служащих распространяется действие трудового законодательства с особенностями, предусмотренными данным федеральным законом.

В силу части 1 статьи 19 названного федерального закона трудовой договор с муниципальным служащим может быть расторгнут по основаниям, предусмотренным ТК РФ, а также по основаниям, установленным в данной статье.

В силу пункта 10 части первой статьи 83 ТК РФ трудовой договор подлежит прекращению по обстоятельствам, не зависящим от воли сторон, в частности в случае прекращения допуска к государственной тайне, если выполняемая работа требует такого допуска.

Прекращение трудового договора по основаниям, предусмотренным пунктами 2, 8, 9, 10 или 13 части первой указанной статьи, допускается, если невозможно перевести работника с его письменного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья. При этом работодатель обязан предлагать работнику все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями, трудовым договором (часть вторая статьи 83 ТК РФ).

poriadok.ru

Состояние зданий и их фасадов, дорог и всего прочего лежит на плечах представителей местной власти, но весьма сильно зависит и от местных жителей. Аккуратные, чистоплотные, добрые и хозяйственные люди всегда стремятся облагородить не только свой дом, но и улицу, квартал, окружающее их пространство. И это правильно, ведь все мы должны нести пользу и красоту, чтобы и нам самим, и всем остальным людям жилось интересно и радостно.

проживающий в этом районе уже 19 лет. Гостеприимный мужчина, который к тому же, как выяснилось, в день нашего знакомства отмечал свой день рождения, охотно поведал нам о том, как решил разводить виноград среди городских высоток.

"С детства видел, как мой отец любил эту ягоду и ухаживал за ней в нашем дворе. Его любовь передалась и мне. Теперь я не могу жить, если рядом нет винограда. Десять лет назад я посадил у своего дома пару прутьев винограда

"Виноград я посадил для всех, кому захочется им насладиться: соседи, прохожие, дети и взрослые – все желающие могут есть его, сколько захотят. Недавно и соседи решили последовать моему примеру. Я даже уже посадил пару лоз у их участков, года три – и у них будет та же картина, что и у меня.

Ухаживать за ним нетрудно: вовремя обрезать, по мере роста перебрасывать через прутья беседки и по необходимости опрыскивать удобрениями.

Соседи и просто незнакомцы, проезжающие по нашей улице часто останавливаются и благодарят меня за виноград. Очень много ребят останавливается здесь, под лозами, и подолгу отдыхают, сидя в тени на скамейках.

Жена делает из винограда вкуснейший компот, которым, кстати, мы тоже очень часто угощаем всех желающих".

Большое спасибо Тимерлану Газдиеву

ВИНОГРАДНЫЙ КОЗЫРЕК

Кстати говоря, достаточно одного человека на всей улице, творящего что-то красивое, чтобы на всякого посетителя или прохожего произвести неизгладимое впечатление.

Так и нас недавно приятно удивил особенный подъезд в районе многоэтажных домов Насыр-Корта. Подъезжая по своим делам к одному ведомству, заметили овитый виноградными лозами каркас, пристроенный к одному из многоэтажных домов. Спелые гроздья черного винограда бросались в глаза каждому находившемуся на этой улице. Невольно мы задумались над тем, кто мог заняться разведением сладкой ягоды, живя в районе многоэтажек, ведь это, увы, редкость для наших горожан.

Если честно, при виде этой живописной картины, мне вспомнилось мое счастливое детство в столице Узбекистана – Ташкенте. Дело в том, что там практически во всех многоэтажках роль нашего козырька исполняют такие вот каркасы, обросшие виноградом. Благодаря этому на улицах города всегда стоял приятный, благоухающий аромат, а летом жители района могли не только полакомиться вкусной ягодой, но и укрыться под ним от знойного узбекского солнца. От нахлынувших воспоминаний поднялось настроение и, признаюсь, в душе зародилась мечта: "Вот бы и у нас в республике козырьки перед всеми подъездами заменил виноград!"

Естественно, я не смогла пройти мимо этого прекрасного дома и решила познакомиться с человеком, приложившим свои усилия для создания замечательного виноградного козырька. Как выяснилось, им оказался Газдиев Тимерлан,



да. Шли годы, а он все разрастался, по мере чего я ставил для него железные балки. В результате понял, что нужно соорудить эту беседку, которая сегодня служит нам козырьком. Если бы не обрезал виноград все эти годы, то зараста им могла бы уже вся улица" – улыбаясь, делится Тимерлан.

и его семье за такое бережное и неравнодушное отношение к людям и месту, в котором они живут. Именно такое поведение и образ жизни могут говорить о человеке, как о настоящем мусульманине, ингуше и мужчине.

Ася ГЕТАГАЗОВА

ЗАКАЗ В ИНТЕРНЕТ-ПАУТИНЕ

Все же инерция – великая сила. В этом мы убеждались не только на уроках физики, когда один предмет толкал другой, а затем какая-то невидимая причина продолжала двигать предмет в заданном направлении. С годами выводы по этому поводу становятся краткими и ясными: наиболее сильна инерция человеческих привычек, мышления. Большинство из нас консерваторы, ждущие событий, но не желающие перемен. Обычно, если верить исследованиям ученых, 10-20% граждан готовы использовать новаторские решения в своей работе или в быту, остальные с трудом и недоверием относятся к научным достижениям, использованию новых материалов или методик. Так, наверное, и с Интернетом.

В Ингушетии всемирная паутина получила самое широкое распространение, активных пользователей социальных сетей, комментирующих события, на информационных ресурсах тьма-тьмушая. Во всяком случае, представителей «истины последней инстанции» там хватает.

Между тем успешно пользуется удобствами интернет-услуг пока меньшинство. Обычно через Интернет у нас делают заказ на курьерскую доставку, заключают соглашение по иногороднему лечению, кто-то организует публикацию книг, другие обеспечивают вас рекламными проектами. В целом же Интернет, как удобное окно, через которое можно решать многие задачи по услугам ЖКХ, покупки необходимой продукции, поиска специалистов-профессионалов, оформления документов и т. д. У нас пока на скромном, скажем так, уровне. А что же по всей нашей большой стране?

Общий объем экономики российского сегмента Интернета по итогам прошлого года составил 2,4% от ВВП страны, свидетельствуют данные исследования «Экономика Рунета 2015-2016 гг.», проведенного РАЭК.

По данным исследования, объем интернет-экономики

(контент и сервисы) составил 1,355 трлн рублей, рынок электронных платежей достиг 588 млрд рублей. Объем интернет-зависимых рынков сопоставим с 19% ВВП России.

В позапрошлом году объем рынка контента и сервисов составлял около 1,1 трлн руб., рынок электронных платежей – 476 млрд рублей. Таким образом, показатель вырос на 0,2%.

В текущем году аналитики ожидают роста экономики Рунета до 1,581 трлн рублей.

Специалисты отмечают, что росту интернет-экономики способствует повсеместный и круглосуточный доступ в сеть, увеличение числа пользователей, имеющих опыт покупки товаров в Интернете, улучшение сервисов доставки.

Нет сомнений, с каждым годом число пользователей – нас с вами, дорогой читатель, покупающих товар через Интернет в Ингушетии, да и в остальных регионах СКФО возрастет. Со временем эта тенденция наверняка изменит не только цепочку «товар-покупатель – продавец», но и изменит внешний и внутренний вид торговых точек – в них произойдут неизбежные структурные изменения. Вероятно, что львиную долю рынка товарных услуг в республике займут те бизнес-структуры, которые смогут обеспечить лучшее качество своих товаров, оперативную их доставку и приемлемость цен за такие услуги. В любом случае, главное, чтобы новые информационные технологии служили благополучному развитию общества, нормальной жизни обычного человека.

В. САИТОВ

ЗДОРОВЬЕ

Он никогда не бывает хорошим...

Каждый год к нам приходит грипп. Надо полагать, последствия от него всегда плохие: точный подсчет потерь физического и материального порядка мог бы нас ошарашить. Тысячи людей во время эпидемии гриппа теряют работоспособность, лечение бьет по бюджету семьи и т. д. Здоровье, всё больше людей это понимают, категория экономическая. Выгодно не болеть. Но как это сделать?

Специалисты с тревогой сообщают сегодня, что с похолоданием нас ждет испытание гриппом... Вирус его непрерывно мутирует, и вот в Россию спустя полвека возвращается штамм под кодовым названием «гонконг».

Комментируя эту опасность, недавно, Анна Попова, главный санитарный врач РФ отметила: «С этим гриппом человечество знакомо достаточно давно. Это эпидсезон 1968-69 года, когда гонконгский грипп унес достаточно количество жизней. Протекает он не очень легко и вот в этом году, в новом варианте он придет на территорию Северного полушария и в Россию снова».

Болезнь эта маскируется за обычными симптомами – высокая температура, кашель, слабость. Протекает «гонконгский грипп», как впрочем, и остальные его разновидности, тяжело и часто вызывает осложнения. «Хорошего» гриппа не бывает, запомните это, и не забывайте о профилактике заболевания.

Медики особо подчеркивают, что бульон, мед с молоком, лук и чеснок вас в этом деле не спасут. Надо прививаться, поможет вакцина. Мы с давних времен не очень-то верим в прививки, но тут ситуация серьезная. Этот еще в начальной стадии трансформируется в вирусную пневмонию, вылечить которую крайне сложно. Соответственно и осложнения другого порядка могут случиться. В Москве и других крупных городах России пациенту достаточно предъявить паспорт и полис, чтобы сделать прививку не только в поликлинике, но и в передвижных медицинских точках. В Ингушетии, насколько мне известно, прививку вам сделают в поликлинике. Конечно, каждый волен сам выбирать, «приобретать» таким образом иммунитет или нет, но лучше не рисковать.

Однако профилактика, доступная всем и каждому, есть и в данном случае. Надо, прежде всего, внимательно относиться к своему гардеробу – пора вытаскивать из чуланов теплые вещи, носки, шапки и т. п. Проветривайте ежедневно помещение вечером или утром, хотя бы минут пять-десять. Не ходите без головного убора, избегайте прямых контактов с товарищами, которые систематически кашляют. Не ходите в сырой одежде либо с мокрой головой – в этом случае вы отчетливая мишень для гриппа. При первых намеках на заболевание в семье, можно принимать такие лекарства, как ремантадин. А в целом уделяйте внимание занятиям физической культурой. Физически крепкие и активные люди лучше защищены от подобных болезней, а заболев, более успешно ее переносят.

Одним словом, будьте здоровы!

У. УЛЕМОВ

Знаменательные даты

Октябрь

20 октября 1859 г. – приказом генерал-адъютанта Бяратинского по Кавказской армии учрежден «Устав о горских школах». Школы должны были распространять «гражданственность и образование между горцами», давать образование детям «служащих на Кавказе семейных офицеров и чиновников». Горские школы, состоявшие из трех классов – подготовительного, первого и второго, были открыты в Назрани, Владикавказе, Нальчике, Грозном и Майкопе.

3 октября 1860 г. – из добровольцев горских племен сформирован Терский конно-иррегулярный полк.

Командиром полка был назначен полковник Дударов Магомет.

С окончанием Кавказской войны в 1865 г. полк был расформирован и на его базе была образована Терская постоянная милиция. 29 мая 1910 г. Терская постоянная милиция упразднена, а взамен создана Терская охранная стража.

28 октября 1864 г. – открытие во Владикавказе Терского областного суда.

4 октября 1865 г. – в с.Кескем (ныне с. Инарки) родился выдающийся ингушский военный и государственный деятель генерал-майор Бекбузаров Сосланбек Сосаркиевич. Репрессирован и погиб в ссылке в 1939 году. Посмертно реабилитирован 16 января 1989 года.

19 октября 1878 г. – Терско-Горский конно-иррегулярный полк, состоявший из осетин и ингушей, принимавший участие в Русско-турецкой войне, возвращается на родину во Владикавказ.

22 октября осетины и ингуши в с. Ольгинское устроили совместный торжественный обед для прибывшего с фронта полка. На обеде присутствовали: Владикавказский епископ, генералы, городской голова, многие военные и гражданские лица, играл хор казачьей музыки.

15 октября 1886 г. родился выдающийся государственный и партийный деятель, Чрезвычайный комиссар Юга России Орджоникидзе Георгий Константинович (Серго).

В апреле 1918 назначен временным чрезвычайным комиссаром Юга России.

В 1931 именем Орджоникидзе был назван город Владикавказ, в 1944 г. город переименован в Дзауджикау. С 1954 г. – вновь Орджоникидзе, с 1990 г. – вновь Владикавказ.

Орджоникидзе Г.К. был одним из главных организаторов восстановления и укрепления Советской власти на Тереке, неоднократно выступал на съездах ингушского народа и подчеркивал исключительную роль ингушей в годы гражданской войны на Северном Кавказе. В бессильной попытке бороться со Сталиным И. В. Серго Орджоникидзе покончил жизнь самоубийством 18 февраля 1937 г.

14 октября 1905 г. – родилась видная дочь ингушского народа майор медицинской службы, первый кандидат медицинских наук из ингушек Тутаева Асият Идрисовна. Казнена немецко-фашистскими захватчиками 29 октября 1944 года в селе Колодино Вишневого района в Тернопольской области.

14 октября 1908 г. в г. Владикавказе торжественно открыта первая мусульманская мечеть города, построенная на средства бакинского нефтепромышленника Муртуза Мухтарова и названная впоследствии Суннитской мечетью.

Проект архитектора Иосифа Плошко. Высота минаретов – 33 м.

Строительством мечети руководил Базоркин Ибрагим Бонухоевич.

Мечеть имела более 300 художественных надписей, большинство из которых сделаны из чистого золота, белый известняк специально доставлялся из Баку.

Ингушская община п. Редант в 1908 г. устроила в честь Мухтарова торжественное чтение мовлида и посвятила ему оду.

Мечеть действовала до 1933 года и в ней был размещен антирелигиозный музей, в послевоенные годы – отдел природы музея краеведения. 5 февраля 1996 года охраняемый государством памятник архитектуры был передан в пользование Духовному управлению мусульман Северной Осетии. В 1967-1969 гг. здесь были проведены небольшие реставрационные работы.

18 октября 1908 г. – главное управление казачьих войск Министерства обороны России направило письмо в Государственную Думу России с обоснованием необходимости сохранить Назрановский округ, выделенный из состава Сунженского отдела Терской области в августе 1905 года с испытательным сроком на 3 года.



Октябрь 1908 г. – волнения горцев-ингушей в Джейраховском, Мечхальском и Цоринском обществах. Подавление волнений войсками под командованием подполковника Чернова.

12 октября 1918 г. – в Назрани состоялся съезд ингушского народа. С докладами о текущем моменте выступили нарком внутренних дел Терской области Бутырин Я. П. и Чрезвычайный комиссар Юга России Орджоникидзе Г. К.

13 октября 1920 г. – Резолюция Политбюро ЦК РКП(б), написанная Лениным В. И.: «Признать необходимым возвращение горцам Северного Кавказа земель, отнятых великоруссами, за счет кулацкой части казачьего населения».

13-14 октября 1920 г. – на заседании Политбюро ЦК РКП(б) совместно с делегатами I съезда народов Востока, среди которых был и Абдул-Гамид Гойгов, обсужден доклад «О задачах РКП(б) в местностях, населенных восточными народами». 14 октября утверждено одноименное Постановление Политбюро ЦК РКП(б).

В постановлении отмечено: «Признать необходимым проведение в жизнь автономии, в соответствующих конкретным условиям форм, для тех восточных национальностей, которые не имеют еще автономных учреждений».

27 октября 1920 г. – состоявшееся во Владикавказе заседание Кавказского бюро ЦК РКП(б) признало «своевременным образование Терской и Дагестанской республик типа Башкирской Советской Республики».

Октябрь 1923 г. – во Владикавказе открыты ингушский и осетинский педагогические техникумы.

23 октября 1924 г. – в Назрановской Крепости открыта первая в Ингушетии сельскохозяйственная школа (техникум). В 1928 году школа преобразована в Назрановский зооветеринарный техникум.

24 октября 1924 г. – на заседании Ингушского ревкома поселок Назрань признан поселком городского типа.

Октябрь 1924 г. – ревком Ингушетии утвердил план постройки дороги Таузен-юрт – Мужичи – хутор Датых, общей протяженностью 18 верст, Длинная Долина – Владикавказ (7,5 верст) и Владикавказ – Базоркино (12 верст).

(Таузен-юрт – ныне с. Комгарон Пригородного района, Длинная Долина – с. Чернореченское Северной Осетии).

Сентябрь-октябрь 1925 г. – организованы архивные бюро при Чеченском и Ингушском облисполкомах. Постановлением Северо-Кавказского крайисполко-

ма от 16 августа 1925 г. все учреждения, предприятия и общественные организации обязывались сдать все имеющиеся архивные материалы в окружное бюро.

Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. часть документов – более 145.000 дел – были эвакуированы в Семипалатинск, откуда были возвращены в ноябре 1944 г. после депортации чеченцев и ингушей. Другая часть документов – 22 тыс. дел – была уничтожена. В министерствах и ведомствах было уничтожено более 29 тысяч дел за 1920-1942 гг. В 1946 г. после ликвидации Чечено-Ингушской АССР Грозненский областной архив 99 фондов (4730 дел) передал Дагестанской и Северо-Осетинской АССР и Грузинской ССР.

Во время военных действий 1994-1996 гг. в Грозном уничтожено 90 процентов уникальных документов (около 650 тысяч дел), в том числе и по истории ингушского народа.

31 октября 1927 г. – Постановление Президиума ВЦИК о награждении сел Сурхахи и Экажево Ингушской автономной области благодарственными грамотами за их заслуги перед революцией.

13 октября 1928 г. – Постановление бюро Северо-Кавказского крайкома ВКП(б) о передаче г. Владикавказ Северо-Осетинской Автономной области.

16 октября бюро Ингушского обкома ВКП(б) заслушало доклад Зязикова И. Б. «О решении крайкома от 13 октября о г. Владикавказе». Было единогласно высказано несогласие с решением крайкома партии и решено опротестовать его.

Отменено 17 декабря 1928 г. на Оргбюро ЦК ВКП(б) по протесту Ингушского обкома РКП(б).

27 октября 1940 г. – бюро Назрановского райкома ВКП(б) приняло решение обучить ингушскому языку всех ответственных партийных и советских органов района. Открывается специальная школа для ускоренного обучения ингушскому языку всех, кто его не знает. Определён и срок обучения – с 1 ноября 1940 г. до 1 июля 1941 г. Преподавать поручено заведующему районным отделом народного образования Астемирову.

27 октября 1940 г. – решением Северо-Осетинского обкома ВКП(б) в г. Орджоникидзе, в здании типографии и редакции газеты «Терек» в 1909-1918 гг., в которой сотрудничал Киров С. М., открыт музей Кирова С.М. и Орджоникидзе Г. К. В музее были выставлены и находились в архиве многочисленные документы по истории ингушского народа.

В начале 90-х годов XX в., во время кампании дискредитации Серго Орджоникидзе в Северной Осетии, музей переименован в музей истории города Владикавказ с изъятием экспонатов о жизни и деятельности чрезвычайного комиссара Юга России.

10 октября 1941 г. – родился видный русский поэт Ляпин Игорь Иванович. Умер 2 июня 2005 года.

Перу Ляпина И. И. принадлежит большое количество стихотворений, посвященных ингушскому народу и его сыновьям, в том числе и о событиях 1992 года. На некоторые стихи Ляпина И. написаны популярные песни («Асса, асса, Магомет»). Неоднократно посещал Ингушетию в 70-90-х гг. Лауреат премии Ленинского комсомола. Лауреат премии им. В.-Г. Джабагиева, почетный гражданин г. Назрани. Награжден орденом Ингушетии «За заслуги» (2004). Выпустил сборники стихов с циклами произведений, посвященных Ингушетии и ингушскому народу: «На правом берегу». (Москва, 1989) и «Гармоника» (Москва, 1995).

29 октября 1954 г. – в с. Володарское Кокчетавской области Казахстана родился российский военачальник, государственный и общественный деятель, первый президент Республики Ингушетия генерал-лейтенант Герой Советского Союза Аушев Руслан Султанович.

25 октября 1973 г. – указом Президиума Верховного Совета СССР старейшая газета на ингушском языке «Сердало» («Свет») награждена орденом «Знак чести».

24-26 октября 1981 г. – массовые антиингушские погромы в столице Северной Осетии г. Орджоникидзе. Призывы провести этническую чистку. Разгром здания Дома Советов в столице республики.

Формальным поводом послужило убийство в Назрановском районе таксиста-осетина из с. Камбилеевское (Паллгэй-юрт) Гаглоева К. И. Гроб с телом убитого организованная масса осетин понесла к площади Свободы в г. Орджоникидзе.

С пользой для окружающих

В республику прибыли председатель Совета министров РСФСР Соломенцев М. С. и первый заместитель министра внутренних дел СССР Чурбанов Ю. М. Участники бесчинств были разогнаны, а наиболее активные – арестованы.

15 октября 1990 г. – в г. Назрани открыто первое высшее духовное учреждение Ингушетии – Исламский институт имени имама Аш-Шафии. Ректором стал Хамхоев Солях Юнусович – выпускник Высшего духовного медресе г.Бухары.

Институт закрыт 15 мая 1997 года и выпустил 62 богослова с высшим духовным образованием.

31 октября – 4 ноября 1992 г. – в Северной Осетии прошла этическая чистка, названная позже нейтральным словом «осетино-ингушский конфликт октября-ноября 1992 г.»

В результате акции сотни убитых и пропавших без вести с обеих сторон, более 60 тысяч ингушско-коренных жителей Северной Осетии изгнаны из республики, а их жилье и имущество разграблено и уничтожено.

8 октября 1993 г. – Указом Президента Ингушской Республики образован Джейрахский район.

Ранее населенные пункты горной части Ингушетии входили в состав Назрановского района и транспортное сообщение с ними осуществлялось через Владикавказ и Военно-Грузинскую дорогу. После событий октября-ноября 1992 года передвижение граждан по этой дороге было ограничено органами государственной власти Северной Осетии.

В соответствии с Постановлением Совета Министров РИ в состав района вошли населенные пункты: Ольгетти, Ляжги, Гули, Армхи, Бейни, Кошети, Духаргит, Ходзе Лейми, Таргим, Эгикал, Мецхал, Цори, Бели, Фуртог, Хамхи, Маьшки, выделив его из Назрановского района. Административным центром определено село Джейрах.

8 октября 1998 г. – Постановлением Правительства Республики Ингушетия в 5-11 классах общеобразовательных школ Республики Ингушетия введен специальный курс "Основы религии."

9-16 октября 2002 г. – первая официальная перепись населения в рамках Всероссийской переписи населения. В Ингушетии проживает около 480 тысяч человек.

8 октября 2007 г. – Президент России Владимир Путин подписал указы о присвоении почетного звания Российской Федерации "Город воинской славы" городам Малгобек, Владикавказ, Ельня, Елец и Ржев.

Торжественная церемония, посвященная присвоению почетного звания РФ "Город воинской славы" городам Владикавказ (Северная Осетия), Ельня (Смоленская область), Елец (Липецкая область), Малгобек (Ингушетия) и Ржев (Тверская область) состоялась 6 ноября в Кремле.

31 октября 2008 г. – Народное собрание Республики Ингушетия наделило полномочиями Президента Республики Ингушетия Героя России Евкурова Юнус-Бека Баматгиреевича.

11 октября 2009 г. – в Ингушетии состоялись первые выборы в органы местного самоуправления.

По данным Избиркома Ингушетии в голосовании приняли участие 82% избирателей.

Из них: 72,3 % отдали свои голоса за партию «Единая Россия»,

12,6 % – за партию «Справедливая Россия»,

5,7% – за ЛДПР,

5,6% – за КПРФ,

0,8 % – за партию «Яблоко».

22 октября 2009 г. – указом Президента Республики Ингушетия учреждена должность Уполномоченного по правам ребенка. На эту должность назначена Султыгова Марифа Магомедовна.

8-10 октября 2010 г. – в с. Хабез Карачаево-Черкесии состоялся Первый спортивный фестиваль «Кавказские игры».

В соревнованиях приняли участие более 200 спортсменов из различных регионов Северо-Кавказского Федерального округа и почетных гостей – олимпийских чемпионов, чемпионов мира и Европы в различных видах спорта, известных политиков и государственных деятелей.

В программу спортивного фестиваля «Кавказские игры» вошли четырнадцать национальных видов спорта, характерных для этого региона.

Команда Ингушетии получила 7 – золотых медалей, 2 – серебряные и одну бронзовую.

С. СУЛТАНОВ

Римма Гагиева. Окончила Московскую медицинскую академию им. Сеченова. После прошла специализацию на детского и взрослого лор-врача на базе Ставропольской медицинской академии и интернатуру в Ингушской республиканской клинической больнице под руководством заведующего лор-отделением Беслана Банхаева. В настоящее время работает лор-врачом республиканской поликлиники.

– Римма, насколько я понимаю, специальность лор-врача относится к разряду узкой. По окончании высшего медицинского образования большей частью идут в терапевты, гинекологи, кардиологи. Ваш мотив выбора данной профессии?

– Действительно, эта специальность считается узкой. Почему мой выбор пал на нее? Вернувшись в республику дипломированным специалистом обнаружила, что у нас очень туго с лор-врачами, а в Малгобекском районе, откуда я родом, долгое время и вовсе не было такого специалиста. И когда я окончила интернатуру, мне не то чтобы предложили, попросили занять эту нишу.

Вначале было трудно. Ведь лор – врач не просто сидит и пишет, а занимается больным: это пробки в ушах, извините, сопли, кровотечения из носа, ангина. Каждый день, с каждым больным. У меня практически не бывает больных, которых бы не нужно было смотреть. Хотя специальность считается узкой, труда требует немало. К примеру, приходит больной с жалобой на одно ухо. Обязательно надо посмотреть оба уха, горло, нос. Потому что все взаимосвязано. Меня так учили. И я считаю, что так должно быть. Потому что причина боли может быть вовсе не в том месте, которое болит. Приходится даже направлять к другим специалистам. Или, наоборот, пройди не один кабинет, больной доходит до меня. И выясняется, что причина недуга как раз по моей части. Так что специальность довольно сложная. Но я ничуть не сожалею, что выбрала именно ее.

– И на чем держится Ваш положительный настрой?

– На отдаче своего труда. А это, прежде всего, благодарность больных. Знаете, как приятно, когда обращается человек, совершенно потерявший слух и после твоих действий здесь и сейчас он снова слышит и радуется исцелению как ребенок. Видеть его счастливую улыбку на лице, слышать теплые слова благодарности – для меня



счастье. Или когда встречаешь где-нибудь на улице или в другом общественном месте людей, которые бывали у меня на приеме, и они с благодарностью говорят, что чувствуют себя хорошо, – тоже радуется. Все это придает силы, ясно знаешь, что делаешь полезное дело.

– Сколько больных Вы за смену принимаете? (В настоящее время работа в поликлинике поставлена таким образом, что врачи одной специальности принимают в две смены по пять часов: с 8 до 13 и с 13 до 18 – М.К.)

– Около 40. Когда начинала трудовую деятельность, поскольку была единственным лор-врачом в Малгобекском районе, приходилось работать целый день – с 8 до 18 часов и принимать до 80 больных. Теперь врачей больше и нагрузки меньше.

– Когда Вы начинали врачебную практику, Вам было у кого поучиться?

– Хорошую подготовку к врачебной деятельности мне дала специализация, которую прошла в Ставрополе и которую меня научил заведующий лор-отделением ИРКБ Беслан Банхаев, которому я благодарна по сей день.

Когда проходила интернатуру всегда задерживалась, все ждала: вдруг поступит «интересный» больной. Мне очень хотелось посмотреть операцию на ухе. Радикальная операция – редкое явление. Существует множество антибиотиков и до осложнения и хирургического вмешательства дело не доходит. И однажды мои ожидания оправдались.

Это было зимой, снег валил крупными хлопьями. Банхаев меня даже выругал, что в такую погоду из Ачалуков приехала. А тем временем привезли маленького пациента с мастоидитом – ушкогноило и гной мог попасть в костную ткань. Ситуация сложная. Беслан прооперировал ребенка, а я ему ассистировала. Теория – одно, а практика – совсем другое дело. Не то что знания, даже ощущения другие. Вообще всегда старалась быть рядом с Банхаевым во время операции. У него было, чему поучиться.

Еще я Беслану благодарна вот за что. Когда, окончив интернатуру, выходила на самостоятельную стезю, он мне сказал, чтобы «не отправляла к нему всех подряд». Только тех, у кого болезнь запущена или кому требуется хирургическое вмешательство. И я себе дала установку: должна справляться самостоятельно. Меня даже азарт взял: ни одного больного не направлять в ИРКБ. Сама проводила пункции, вскрывала абсцессы, делала другие манипуляции – все, кроме операции. Я – не оперирующий врач. Но всем, чем должен обладать лор-врач, владею.

Надо любить дело, которым ты занимаешься. Не скажу, что я любила свою профессию сразу. Постепенно открывала ее для себя и все больше и увереннее входила в нее. Сегодня не представляю себя в другом качестве. Когда хочешь чему-то научиться, ничего не может этому помешать. У меня было огромное желание освоить данную специальность. И у меня получилось. Рада, что могу приносить пользу окружающим.

Мадина КОДЗОЕВА

Стартовал сев озимых

По причине недостаточности влаги в почве сев озимых стартовал 26 сентября, на 14 дней позже срока, отведенного для него календарем. Правда, процесс этот начался пока только в ГУПах им. Осканова, ОПХ «Нестеровское» и «Магас», в остальных же сельхозпредприятиях по линии Минсельхоза к нему еще не приступили, опять-таки по причине недостаточности влаги в почве.

В ГУПе ОПХа «Нестеровское», возглавляемом Мусой Костоевым, на момент написания этих строк засеяны свыше 600 гектаров из 2000 отведенных, в ГУПе им. Осканова – 150 из 4-х тысяч гектаров, а в «Магасе» 60 из запланированных 300.

Успеют ли при такой ситуации в наших сельхозпредприятиях своевременно и на нужном уровне справиться с севом озимых мы спросили заместителя министра сельского хозяйства Абубакара Гандалоева, возглавляющего посевную кампанию.

– Аналогичная ситуация была и прошлой осенью, когда катастрофически не хватало влаги в почве, – отвечает он. – Однако, несмотря на это, мы отсырели до конца октября 2015 года, притом с хорошим качеством, благодаря исправной технике и механизаторам, умело управ-

ляющим ею.

Уверен, что и в этот раз своевременно справимся с предстоящей посевной кампанией. Так, например, мы в данный момент можем одновременно задействовать на заделке семян пшеницы и ячменя свыше 80 посевных комплексов в ГУПах, по нашим расчетам, вполне достаточных для завершения сева 11710 гектаров пашни, имеющихся в наших сельхозпредприятиях. Думаю, что в любом случае справимся с этим до конца октября, а это уже оптимальные сроки, отведенные наукой и практикой. Имея в виду затянувшийся сев озимых из-за недостаточности влаги, и.о. министра сельского хозяйства Руслан Костоев распорядился, чтобы немедленно, как и в ГУПах «Нестеровское», им. Осканова, «Магас» приступить к заделке в почву семян.

– Что касается подготовки почвы, она, как известно, готова еще в первой половине сентября. А как с качеством семенного материала, соответствует ли он предъявленным требованиям агротехники? – спросил я Абубакар Гандалоева.

– Семена мы проверяли вместе со службой «Россельхозцентра». Они лучших сортов, качественные,

проверенные в лаборатории. Все они протравлены, – продолжает он. – Так, например, семенной материал, заделываемый в почву в ГУПе ОПХ «Нестеровское», где мы были недавно, весь элитных сортов, а процентов 40 завезено недавно из НИИ сельского хозяйства им. П. П. Лукьяненко Краснодарского края.

Хороших сортов и семена, заделываемые в почву в ГУПах им. Осканова и «Магас». Да и весь семенной материал, подготовленный к севу во всех других ГУПах, хорошего качества, в чем мы убедились, будучи недавно на проверке в них по поручению главы нашего ведомства. В хозяйствах, где его не было, он приобретен в ГУПе ОПХ «Нестеровское», которое специализировалось в части семеноводства.

Все, что делается в наших сельхозпредприятиях в настоящее время, имеет единственную цель – заложить надежную основу под урожай 2017 года, чтобы получить с каждого гектара в среднем по 35 центнеров зерна, как обещали наши хлеборобы. Получая подобные урожаи экономика нашего сельского хозяйства станет процветающей.

Ш. БАТАРБЕКОВ

ГЮРЧ – ВОЕННАЯ ХИТРОСТЬ НАШИХ ПРЕДКОВ

Гюрч – западня для вражеских войск, придуманная нашими далёкими предками для надежной защиты своих рубежей. Само слово гюрч редко употребляемый в речи современных людей архаизм и встречается только в двух случаях: первый – когда речь идет о лесной поляне Гюрча кьух, которая находится среди вековых лесов, в семи км от с.п. Сурхахи, второй – в названиях четырёх сторон костяшки альчика-гюрч, ча фург и тов.

В этих названиях кроется тайна дизайнера защитных сооружений древности: гюрч – западня для врагов с ложными защитными рубежами, взятие которых обрекает наступающих на полное окружение; ча – открытый продолговатый выступ с глубоким обрывом на конце; фург – угловой курган, тов – выдвинутой бастион курганной крепости. Этими двумя названиями назван наш горный аул Фуртуовг, по той причине, что отрог нашей горы Мят-лоам в этом месте своей высотой выдвинут как бы поперёк ущелья Арам-хи, этим самым изображая вид углового кургана фург и тов. Может быть, наши далёкие предки увидели в форме и дизайне альчика удобные виды для устройства защитных сооружений подобных им. Во многих курганных крепостях широко применяется подобие руки, протянутой в защиту соседнего объекта, как бы заслоняя его своей высотой, выделяемой двумя глубокими оврагами с обеих сторон. А в случае с защитными сооружениями объекта Топпара – Эле керте, там, на покатоном склоне головного естественного возвышения выкопана фигура женского тела, лежащая на спине, раскинув руки, нога левая вытянута прямо, а правая чуть вздёрнута вверх.

Рвы, выделяющие эту фигуру, очень глубокие, местами до 30–35 м., там же весь дугообразный хребет возвышенности выглядит как стена высотой до 30 метров, склон его, обращенный к ущелью, вкопан на такую глубину. Сама фигура женская своей шеей упирается в эту стену, а головы нет. Дизайн защитных сооружений очень разный, состоит он из таких объектов, как искусственно устроенные обрывы в виде полумесяца, опрокинутого рожками вниз, или растопыренных пальцев руки, между которыми вырыты глубокие овраги, земляные дамбы и отроги от них в виде загнутой руки, которые охвачены по краям обрывами от сорока м, а местами и до 120 м. Когда со стороны смотришь на такой объект заросший лесом, то этот зеленый ковер выделяет своими оттенками всё это сложное переплетение линий всяких углублений, пустот и возвышений. Смотришь на это и кажется, что этот зелёный ковёр когда-то бурно кипел своей поверхностью, а потом застыл, сохраняя вид своего бурного кипения. Да, здесь когда-то кипела трудовая и боевая жизнь наших предков и кипение их жизни оставило нам свой след в виде древних рвов, земляных дамб, курганов и множества курганных крепостей, без которых наш народ не сохранил бы себя в истории, они должны быть такой же гордостью нашего народа как и боевые башни, как и горы наши, которые сохранили жизнь нам и нашим предкам.

Автор этих строк этим летом всё своё свободное время отдал хождению по нашим вековым лесам, находя и изучая всё вновь открытое и увиденное. В этом поиске пришлось преодолеть многие трудности: ежедневно проходить пешком 20 км по труднопроходимым лесам, оврагам и кручам, где хозяйничают дикие кабаны и медведи. Ходить по их тропам и следам. Труд этот не пропал даром: нами сделано более 1000 фотоснимков, добрая сотня из них помещена в этой книге, а самое главное, нами открыты и изучены до мелочей два гюрча, две древнейшие западни для врагов, устроенных нашими предками. Это великолепный гюрч Топпара Эле керте, южнее с.п. Сурхахи и Дака-Эле керте, который своей восточной частью примыкает к первому. Эти два гюрча расположены рядом и занимают территорию по хребтам Анге-Дукь, Жа дига дукь и Дака Эле керте протяженностью более трех км.

Нами было давно замечено, что пространство от русла реки Сунжа и до Кавказского хребта разделено на четыре оборонительных рубежа, из которых первый приходит по обоим берегам реки Сунжи и в глубину доходит до линии Ангушт, Ахки-юрт, Али-юрт, Сурхахи, Яндыре. В подтверждение этой версии наши курганные крепости Мурада Боарз, Хьатой Боарз, Дака-Эле керте, Топпара Эле керте Эхка Боарзаш не только лежат на одной линии параллельно горам, но и соединены между собою древним рвом, который визуально сохранился. Когда нами тщательно были изучены два объекта Топпара Эле керте и Дака-Эле керте, то выяснилось, что они оба устроены по кругу, который образуется закруглением естественной возвышенности. Оба круга примыкают в разных точках к линии защитного рубежа, выше нами обозначенного. Тщательно изучая объект Дака-Эле керте, нами было открыто, что на этой речке, ниже по течению были устроены три мощные преграды из рвов, земляных дамб, угловых курганов и обработки под защиту крутых берегов самой речки Дака-Эли. Таким же образом был защищён и соседний гюрч Топпара Эле керте,

но описание этой защиты невозможно, так как в этом месте расположено само село Сурхахи.

Три объекта защиты гюрча Дака-Эле керте говорят о том, что вражескую армию встречали на расстоянии полтора км ниже по течению реки. Во время сражения защитники крепостей могли заранее задуманной тактикой в ходе боя уступать эти подсобные укрепления. Враги в таком случае, вдохновленные успехом, берут три укрепления, а защитники с боем отступают. Всё это делается одинаково на фронтах обеих гюрча, у наступающих создается впечатление, что центр защитников охвачен двумя флангами наступающих, а защитники отступают в четвёртое и последнее укрепление.

Когда враги захватывают четвертое укрепление, преследуя врагов, они уже в гюрче. Защитники, бежавшие впереди них, исчезают в лабиринтах защитных сооружений гюрча, а враги попадают в огромную ловушку. Они окружены со всех сторон неприступными обрывами, на вершину которых стоят защитники гюрча. Когда оба фланга попадают в гюрча центр наступающих впадает в панику. Они бегут, их преследует армия защитников. Может быть, это всё происходило так, а может быть, и по другому. Значение иметь на линии защитного рубежа гюрча переоценить трудно. Об этом красноречиво говорит сам труд, затраченный нашими древними предками на устройство этих самых гюрча. Он разве только сравним со строительством Дербентской стены или строительством египетских пирамид. Подумайте сами: правый сектор гюрча, помимо трёх крепостей, лежащих в нижнем течении речки Дака Эли, имеет пять дамб высотных, разделённых глубокими рвами, глубина этих рвов до 25 м при ширине 80–120 м., дамбы эти, упирающиеся своими торцами в русло реки, имеют обрывы до 40 м., на углах каждой дамбы по два кургана. Торцы этих дамб чередуются своей выпуклостью одних, с вогнутостью других, подобно накату морских волн. Кроме дамб, курганов и оврагов широко применяется по всему кругу гюрча устройство лунообразных обрывов на склонах. Склон естественной возвышенности урезается во внутрь так, что на месте бывшего склона стоит лунообразная вертикаль-стена, над которой устроена площадка для защитников. В гюрче Дака-Эли такие обрывы высотой до 120 и более метров.

Левая же сторона у самого входа в гюрч имеет дамбу длиной более 100 м., её высота с пятью ступенями, идущими до русла реки более 120 м. с наружной стороны и со стороны прибрежного хребта она обкопана глубоким рвом. К углу её торца вплотную ко рву примыкает угловой курган солидных размеров. С этого кургана начинается левый полукруг укрепления гюрча. От кургана дальше по кругу тянется выступ в виде полукруга. Бока этого выступа почти отвесны, высота их головокруглительна – более 40 м. за выступом, как правило, следует вогнутость с таким же крутым обрывом, затем выступ длиной 80 м, а за ним после вогнутого края опять выступ, но более удлиненный и закругленный в сторону предыдущего выступа, он как бы защищает его и ту пустоту, которая под ним. Вся левая сторона гюрча Дака-Эли вплоть до отрога хребта Жа дига дукь разделена под один и тот же лад: выступ – впадина, выступ, отрог, впадина и т. д. и заканчивается всё это в притыке, имея с правой стороны два искусственных рва, а с левой стороны обрыв глубиной до 120 м.

Дальше круг гюрча продолжает отрог хребта Жа дига дукь в сторону военной базы крайний ангар, которой разместились на углу поворота укрепления. Угол поворота древнего укрепления отмечен опять двумя глубокими рвами, а дальше тянется правая сторона гюрча, которая нами описана вышеизложенным текстом, что касается самой верхней части гюрча, которая расположена по гриве отрога хребта Жа дига дукь, то надо отметить, что по ней проходит дорога алиуртовцев, в древности она являлась защитным поясом, под которым расположены искусственно устроенные пропасти, дамбы, выступы и земляные валы разных изгибов. Защитный пояс этот прокладывался по ребристому уклону вершины отрога Жа дига дукь, срезая эти ребра, засыпая промежности между ними, устраивая, где надо, высокие обрывы, выступы, курганы и загибы крутых насыпей и дамб.

Надо отметить, что, если на таком участке защиты как участок от Хьатой-Боарза и до с.п. Сурхахи протяженностью всего 4 км, устроено два гюрча, то, надо предполагать, на пространстве от реки Сунжи и до Кавказского хребта их может быть не один десяток, прибавить к этому количество курганных крепостей, которые могут превысить счет более трёхсот, то мы вправе сравнить их строительство со строительством Дербентской крепости и египетских пирамид. Если бы не сохранился в нашем языке топоним гюрча кьух, то не было бы ни этой статьи, ни таких воистину чудесных открытий, как гюрч, Топпара-Эле керте и Дака Эле керте. Примечательно, что все три гюрча – гюрча кьух и два вышеозначенных – расположены в тупиках ущелий трёх рек: Кен, Топпара-Эли и Дака-Эли. Из

этого можно сделать вывод, что гюрчи устраивали в тупиках ущелий разных рек. Руководствуясь этим можно продолжить поиск и других гюрча, которые могут оказаться не менее интересными, чем гюрчи, Топпара-Эли и Дака-Эли. Что касается местечка под названием гюрча-Кьух, то там всегда кто то жил вплоть до наших дней. Место это очень удобное для жизни гюрча-Кьух. Это большая поляна среди вековых лесов, расположенная на склоне левобережья истока реки Кен.

Река эта начинается с чистого и очень холодного родника, который выходит на поверхность у подножия склона поляны гюрча-Кьух. Ручей от этого родника стекает в небольшое озерце, откуда в овраг, рождающий речку Кен. Слово это не наше, а кабардинское, родилось оно в то время, когда здесь они временно проживали. Срок их проживания длился около 250 лет и связано это было с тем, что Иван Грозный был женат на кабардинке Марии. В середине 17 века они ушли на свои земли и оставили нам топонимы типа Сагапши, Кескем, Яндарипси и т.д. По этой причине ущелье, по которому течет река Кен, в прошлом в исторических документах называется Кабардинским ущельем. Наши курганные крепости и гюрча и топоним гюрча-Кьух, а равно и топонимы Наьна-Наьсаре, Нана Дакькасте Шолж, Шолжа атагле Сурхотле, Эса Оалкам и другие родились в доисторические времена и жизнеутверждающе живут в языке в наше время и будут жить вечно, пока жив наш народ, дахалда шей кьам абди хана ший хоза мох маьрша а болаш, ший хоза мотт боча лорхIабеш, цунагIа, цунца ший иман лакхдеш. От Сурхахов и до тупика ущелья реки Кен семь км расстояния.

Надо отметить, что по обоим берегам этой реки, заросшим вековыми лесами, расположены непрерывной цепью наши древние памятники – курганные крепости. Все они спрятаны очень густым зелёным покровом вековых лесов, но привычный глаз исследователя их видит без особого труда. На зеленом покрове густых лесов отчетливо видны тёмные прямые полосы – это древние рвы, заросшие лесом, видны тёмные округлые пятна – это искусственно устроенные обрывы, на стенах которых ничего не растет, видны выступы, тянущиеся прямо и поворачивающиеся в сторону под прямым углом – это земляные валы на краю курганной крепости. Всё это дает возможность видеть то, что скрыто зелёными лесами.

На всём протяжении русла реки от Сурхахов и до гюрча-Кьух на обоих берегах расположены непрерывной цепью курганные крепости. Если враги пройдут по руслу реки вверх ближе к тупику к истоку реки, то хозяева курганных крепостей могли в любом месте перекрыть обратную дорогу и враги оказывались в западне гюрча. Может быть, западня гюрча на реке Кен не раз и не два оказывала народу такую услугу, если поляна у её истока названа топонимом гюрча-Кьух – поляна западни – гюрч.

В целом, если рассмотреть древнее укрепление берегов нашей главной реки Сунжа, то это тоже большой гюрч и большая западня для врагов. Если войска неприятеля двинутся вверх по руслу реки Сунжа, то достаточно было перекрыть это русло силою вооруженных отрядов спереди и сзади, и они уже в гюрче в котле, поэтому наши предки с древнейших времен укрепляли её берега путем устройства на них рвов, угловых курганов, обрывов высоких, заключенных между рвами. Прямой берег передельывали на выступы и изгибы, делали его удобным для отражения врага. Прибрежные курганные крепости типа Белоглинки в с.п. Троицкое, Ачамаза Боарз в с.п. Экажево, Йийий Боарз в с.п. Гази-ков, Бура Боарз в с.п. Яндаре по тому времени были неприступными для врагов крепостями. И курганные крепости, и укрепленные берега, и гюрча – всех их объединяет одна архитектура – рвы, защитные ступени, курганы, земляные валы, обрывы и дамбы. Нас не может не радовать открытие нами таких древностей наших далёких предков, как гюрчи. Одно дело – открыть, и другое дело – освоить это открытие, довести его до сознания людей наших, особенно подрастающих поколений. Для этого надо открыть туристические маршруты к этим местам. Может быть, они пока пролягут по лесным тропам, а после построят к ним подъездные дороги. На первых порах нашему правительству надо организовать научную экспедицию из ученых-историков для изучения этих двух интересных объектов, включить их в список памятников старины и взять их под охрану, как и все памятники старины.

Может, это убедительное открытие встряхнет умы наших историков и они, наконец, займутся древней историей нашего народа. Странно то, что имея вокруг себя бесконечное множество древних городищ, курганных крепостей, ученый мир нашей республики в своих трудах ни разу не упомянул о них, не говоря уж о том, что, живя на этой земле, они не исследовали ни один из этих интересных объектов древней истории народа нашего. В этом вопросе они в заколдованной спячке и видят во сне только век боевых башен влов, охватывающих отрезок времени прошлых лет, который и длился всего немногим более 300 лет. Предел их знаний прошлого – XV век, что было раньше, их не интересует, они от него отворачиваются. Они никак не могут налюбоваться боевыми башнями влов, которые запечатлели в истории народа стадию его вымирания, а не могущества.

ЦОКЪ-ЛОМЕХ ЛАЪЦА...

Каст-каста къовсам боал са вай мехка цаккха хиннадоаца хламаш хиннад оалача нахаца. Клезига-дукха туристаш вайцига аха болабенначул тлехьагӀа чоагӀа дукха баържаб уж. Масала, Самарера вайцига хьа а ена, укхаза туристашта экскурсеш еча цъхан кхалсага туристашка дувцаш хиннад гӀалгӀай гӀалаш «Боккха даьре никъ» лорабе, тлабаьккача наха яйтай яхаш. Иштта, цо дийцад, гӀалгӀай хьаьша тӀаэцара гӀулакх, ширача хана, вай лакхе бийца никъ «болх беш» болча хана, маьхах нах чуйибарах дуса да, «кхы мичаьхара доагӀаргдар из», - тӀа а тохаш.

Кхыча тайпара къамаьл дувцаш нах а ба вай туризма болхлошта юкье, дунен мифологе къаьга мел дола хлама ГӀалгӀайче хиннад яхаш, хьалха аз йийцача кхалсагал клезигагӀа зе далац царех а, хлана, аьлча, дӀаьхий гӀалгӀай истори даьссача хабар тӀа доакх цар, цун мах боабу, нах белабу.

ХӀаьта, дувцар фу да?
Нухь-пайхмара кема, Бешлоам- керте сецад, Пхьармат Бешлоама бердах (Хьулхой – лоамах, Маьтт лоамах) вийхка воал, дошо кхакха бола ка а укхаза хиннаб...

МассагӀа да уж, массагӀа да!!!
Царех дӀатоха мегаргволаш ва массехк шу хьалха Мужечара хьунашка лаьца, СурхотӀа хьавоалаваь акха саг а.

ХӀанз эггара чоагӀагӀа айьяр я вай лоамашка «дахача» цокъ-ломий тема. Эрсий меттала «снежный барс» оал цунагӀа, бакьда, «лай цокъ-лом» аьлча, цунах эрсий меттала калыка хуландаь, из дош юкье доаккхаргӀац вай.

Белгалдакха-м безам ба са – гӀалгӀай дош «цокъ-лом» латиний «леопард» яхача деша ше долчча беса тара долга. Лео – лом да, пард, пардус, цокъ да. Леопард а, барс а цъха аькха лоархӀ илманхоша.

ХӀанз юхадоегӀа вай воаш дийцар долча.
Цъхацца болча туристашта хьалхабаьнна лелача наха дувцаш дукха хоз сона, лалаьмате дукха цокъ-ломаш да тха лоамашка, яхаш. Эхь а хетац харцле, ла бехк баьккхача, «сай еций са ер баге», оал.

Цудухьа, цокъ-ломехвай мехка мел дийцар, мел хиннар довзийта безам ба со. Са деррига вахар гӀалгӀай лоамашка хиннад, сона ца ховш, ца хозаш е бӀаргаго а, е де а йиш йолаш дацар цокъ-лом. ХӀаьта, лоамашка мара уж лелач.

Хьадоалургда вай фольклорагара...
ГӀалгӀай багахбувцаме цокъ-ломах лаьца цъха шира дувцар да. Хамхарча ГӀайте Шутарах. Из дийцад ший воӀа Ибрахима, Хьулерча Иле накъьан Увайса. Сона дийцар Ибрахим ва.

Хамха ваьхав Хамхой ГӀайте Шутар. Ци хеза тӀемхо хиннав из, иштта гӀорваьнна чарахь а хиннав.

Цъха, цъхан дийнахьа, беррига хамхой къонахий Аьгакхала саг йоагӀа бахача хана юрта йистеря цар жа дигад пхеша. Ераш дуьаш-молаш, сакъердаш багӀаца



ЦОКЪ-ЛОМ

Цу дийнахьа кхы хлама ца ювш, ваьсса чувахав Шутар.

Цъха–ши кӀира даьлча мара юха вахавац из аькхе. Цокъ-лома ше дарба даьча Шутар кхаьчача, лакхе берда тӀа латташ цокъ-лом бӀаргадайнад цунна. Хьа-гучох, цун ког цӀенбенна, бийрза хиннаб. Цъха юкь йоаллаше, къайладаьннаб из, тӀаккха, аӀаргадайнад Шутара нийсса шийна тӀадоагӀа хьагӀий йул. Царех тенагӀа бар бе а бийна, шортта булх а хьош, чувахав из. Цокъ-лома а йитай цо цъха маьже.

Шутар аькхе мел вода, цу тайпара аьттув боалаш хиннаб, укхо дерзадаьча цокъ-лома хьагӀий, мосарий йулаш ер волчахьа хьатӀалехкаш.

Цецбувла болабеннаб нах. «Ай ва Шутар, мишта боал хьа цу тайпара аьттув», яхаш, хетташ хиннад наха.

Ший къайле дукха лораяь Шутара, хӀаьта а юххера дӀадийцад.

Оакхарий сона хьатӀалехкаш, цокъ-лом да са, аьнна, укхо дӀадийцача, бела болабеннаб нах. ЭгӀазавахав Шутар. «Даьра, цун цӀока хьа-м яхьаргья аз шоана», - аьнна цо юххера.

Цъхаькхача ше аькхе вахача, тийшача беллах топ техай укхо цокъ-лома. Чов яь доллаше, тӀакхоссаденна, укхун воро бага а йоаллаш деннад хоза аькха. Ворох яьча човнах ши- кхо ди доаллаше, Шутар а веннав. Оаламо дувцачох, Шутар а, аькха а, цъхан маьлхара каша чу бехкаб.

Иштта дувц цокъ-лом гӀалгӀай багахбувцамо.

ХӀаьта, вай заман чу из бӀаргадайна саг вий?

1989 шера «Кавтоннельстрое» клезига болх бир аз. Соца цъхан бригаде болх беш бар пхий, Архоте ваьхача Джабушанури Цицкай кхо воӀ, царца кхыбараш а. Цар дийцар сога, 25 совгӀа шу хьалха, шой юртара чарахь пхий лоамашка цокъ-лом дийнад, яхаш. Цу хана теша ца тешаш дитар аз из, бакьда, дукха ха йоацаш, вай лакхе вийцача Иле накъьан Ибрахима дийцар сона, ший да Увайс, Кахакхастнера гӀалгӀай цӀабаьккача хана, боахамах юха хоттавала гӀерташ, пхишкахьа ухаш, жа-гаьзарий кхувлаш хиннав, аьнна.

Массехк пхий юрт я цига, хӀаьта, цу еригача меттигах гӀалгӀаша Архоте оал.

Цъха Архоте кой эца ваха, цъхан фусаме нийсвеннав Увайс. Готтача цӀагӀа ер дӀа-хьа хьежача, цӀаккха укхунна бӀаргадайнадоеацача аькхан цӀока хиннад уллаш. Болчча тайпара цун мах хайнадале, тамаш я пхечун. Баьде тӀадамаш а латташ, овкьара беса хиннай цӀока, ше миссел дӀаьха цӀог а долаш.

Хьан цӀока я, аьнна, гӀалгӀачо хьаттача, барса цӀока я, аьнна, жоп деннад пхечо. ХьалхагӀа-тлехьагӀа кхы саго дийна хиннадий ер тайпа аькха, аьнна, хьаттача, шийна цов, турмала тхо хьежача, аьннаб. Бакьда, уйла а яь, тӀатехад, шиь-кхоь бӀаь шу хьалха пхий чарахьашта каст-каста цокъ-лом гуш хинналга.

Архоте цокъ-лома цӀока хилар бакьде йиш йолаш да, хлана, аьлча, Увайс харцлургболчарех хиннавац. Иштта бакьде йиш йолаш да Шутарах дола шира дувцар а, пхий а гӀалгӀай а аькхе иха моттиг цаь лархӀа йиш йоландаь.

Таккха вай тлехьарча шераех дувца хлама дий? Да, чоагӀа сакъердаме а долаш...

Маьтлоама малхбузенахьарча оагӀорахьа я Дийге оала моттиг. Йоккха шаьра босе я цига, тӀаьрьюкье санна, массадола хлама бӀаргагуш.

2012 шера, декабрь бутт чакхбоалаш, цъхан хозача сийрдача дийнахьа етта йола-елар телефонаш. ЖӀайрахара еригача республике дӀаеттар уж, телевидене, газетий журналисташ тӀабехаш, Дийге босагӀа гӀолла цокъ-лом, доагӀа, яхаш. Из бакьдар, турмала тхо хьежача, шорттига, лай босагӀа гӀолла доагӀар хоза, кура аькха, тлехьа лараш а юташ. Телефоний камераша лацацар из, чоагӀаца турмало ший лараш тлехьа гаргадоаладора.

Цигга хьатӀабаьккача Оахара накъьан Мухьаммадои, Чура накъьан Ахьмадои дӀакхетабир нах, из акха циск долга. Юхе – га, кхыйола хлама ца хиларах хала дар цун доккхал-зӀамигал кхетаде. Бакьда, тара чоагӀа дар, цокъ-лома кӀориг хила мегаргдолаш...

Соцам цокъ-ломаш нагахьа вай мехка хиннад, хӀанз хила а тарлу, бакьда, бӀаргадайна саг вац. Из гӀулакх таха бизза илманхой беа. ХӀата, туристашта фаьлгаш дувцар харцахьа да. Уж доацаш а, тамашийна хоза да вай лалам, дӀаьхий да истори....

Р. ЦУРОВ



АКХА ЦИСК

юкьа пхий дикка гаьнабаьннаб.

Царна тлехьакхе могоаргдолаш цъаьккха саг вий вай, аьнна, боккхагӀчарех цъханне хьаттача, «со ва», аьнна, дӀаиккхав Шутар. Шун тӀара ши-кхо балаж (мукхах яь маькх) киса кхессай цо.

Наькъа водаш уж балажаш йиьай цо, са хадаргдоацаш. Юххера, тлехьакхийна, пхий ши къу ве а вийна, жа доаладеш чувенав.

Цъха аькхе ваха хиннав Шутар лакха, лоамашка. Цигга сайна е хьагӀа тӀакхача гӀерташ, лелаш, геттара юхе цокъ-лом бӀаргадайнад цунна. Укхо топ хьожайича, чоагӀа аьсала, циск санна, цӀайза а цӀайза, текхаш, укхунгахьа доладеннад аькха. Хайнад Шутара шийгара цо гӀо дехалга. Топ йойиллай цо.

Цокъ-ломо ший цъха тӀод хьакхувдадеш хиннад. ДӀатӀа а ваха, Шутар хьежача, чоагӀа во чов я хиннад цокъ-лома тӀод. Цигга шийга хиннача хица йилла, цӀенъий цо чов, чуха мӀад, оарша кхерилгашарадоахаш, тӀакка динбарга лордех мутт яьккха, из хьекхай човнах. Тлехьара, шийна чов хуле а, аьнна, лаьрхӀа леладеча цӀенача кӀадаца йийхкай чов. Из беррига болх баь Шутар ваьлча, укхун кулгах мотт а хьекха, дӀадахад цокъ-лом.

ТУШОЛ

(Пирсаьний фаьлг)

Из иштта хиндале а хиннадеце а, цъхан хьунагӀа тушол яхай. Шийна гаьна тӀа бӀы а баь яьхаш хиннай из. Цъха дагадехад цунна городера вахар миштад хьажа, городе яха.

Городе хьа а ена, лакхача пена тӀа ло а хайна, иллеш даха йолаеннай из. Цо доха иллеш дӀа а хеза бераш гулденнад пена кӀал лол баь тай а тесса из лаца дагахьа. Тушол царех елаш яьгӀай, ший иллеш а доахаш. Цу ханна пена кӀал нийсвеннав оалхазарий мотт ховш вола цъха лалимсаг. Цо хьаттад тушолога:

– Хьо сенах делл? – аьнна.
– Цу берий ловдалах делл со, – аьннад тушоло. – Со лаца лол баь тай тесса доакх уж. Сона – м гӀатта додаш лаьттан кӀалхара хий а ма гой, цар тай меттел. Со мишта лаца боакх уж?

– Ханал хьалха дела ма дела хьо гӀулакх доацаш. Лацийта сахьат дац ла хье царга, – аьнна, лалимсаг дӀавахав.

Бераша фу даьд тӀаккха? Тай нийсдаь лодиллачул тлехьагӀа цъханне аьннад: «Вай из тушол лехе цъхан тайпара цо юаргӀола хлама лола чу ца юллий, из вайна лоа-

цалургьяц.

Цъханнахьара цъха баскилг а лаьца, цунна юххе нӀана а билла лола чу, бераш дӀалечкъад. Баскилги нӀанеи бӀаргабайнача тушоло уж баа дагадехад, лол-м цунна бицбеннаб уж бӀаргагушше. Пена тӀера лолохе а яьнна, уж баа ер йолалушше а, лоло лаьцай ер. ХьатӀадайдда бераша хьалаьца кога тӀийрг а тесса, ер кхестеае доладеннад.

Цу ханна юхавоагӀаш из лалимсаг тӀанийсвеннав цигга. Цо аьннад тушолога:

– Фу хилар укхаза хӀанз. Тхьовра-м укх берех делаш ма дагӀарий хьо, сонa-м лаьттан кӀалхара хий а гу доддаше, акхар лол-м хӀаьта а гургбар ма яхарий ла, – аьнна.

– Хьо бакьлув, – аьннад тушоло, – цӀаьрматал шайтӀано цъхан кулгача бӀаргаш а дӀадувшадаядар са, вокх кулгача лергашка гермеш а яхкаяр, хьаькьал дола долаш волчунга ладувгӀаргдоацаш. Цъхан пӀелгаца баге а къайлаяр, фу дича бакьа-хьа да аз хоаттаргдоацаш. Аз дехар ду хьога, хьаькьал дола саг, хьайна моге со кӀалхардаккхар. Кхы-м дергдацар аз ер ловдал гӀулакх.

Лалимсаго бераш хьатӀа а дийха, аьннад царга:

– Шоаша кӀалдисача оалхазара низ бар – шун сий хьалдоаккхаш дац шоана, дӀахеца из кортамукъа лела, – аьнна.

Бераша тушол дӀахийцай, из гӀатта дӀаяхай хьунагӀа. ХӀанз а цига лелаш я.

Таржам даьр ОЗИЕВ Салмана ладдрохьим

Труд помогает усваивать знания

Сейчас заговорили о восстановлении в средних школах предмета труда, создании школьных бригад и привлечении школьников к другим работам. Об этом заявила и новый министр образования и науки РФ, указав на возможность привлечения учеников к уборке помещений и приусадебных участков школ. Очевидно, для этого потребуются соответствующее законодательство и разные постановления федерального и регионального законодательных и исполнительных органов. Видно, такая необходимость назрела и надо принимать нужные решения. Ведь раньше в наших общеобразовательных школах все это было и приносило пользу школе, ученикам и соседним предприятиям.

Вспоминаю свои школьные (60-е) годы, когда работали осенью на уборке колхозного картофеля целыми днями под руководством преподавателей. Уже в конце 60-х, когда учился в старших классах, мы работали в посевной кампании в ночное время, заправляя сеялки семенами и удобрениями, была школьная бригада.

Конечно, уборка картофеля и работа на сеялке проходила в течение 5-7 дней, но давала много полезного для учебы, физического развития. Целина Казахстана предоставляла такую возможность не только взрослым, но и школьникам.

Рыночная экономика тоже нуждается не только в грамотных специалистах с дипломами, но и квалифицированных рабочих. Здесь все взаимосвязано, то есть невозможно подготовить хороших дипломированных специалистов без прохождения трудового опыта и закалки, как невозможно иметь отличного рабочего без определенных знаний науки и техники.

Похоже, это сейчас понимают руководители и специалисты Минобрнауки и общественность страны. Рады этому родители и преподаватели, с которыми я беседовал по данному вопросу, они за трудовые занятия в школах.

М. Арсамаков, отец 3-х сыновей:

— Моя школьная пора пришлась на 50-60-е годы в Казахстане. Я учился в средней школе районного городка, тогда почти единственной на весь степной район. В старших классах мы каждую неделю час занимались на уроке труда. Чаще всего это были занятия с деревом, то есть делали скамейки, различные ящики, скворечники и другие домашние предметы. Иногда работали на очистке школьного двора и сада. Осенью примерно неделю убрали колхозный картофель.

Знание по дереву мне очень пригодилось. Я не получил престижной профессии, только в зрелые годы приобрел водительское удостоверение, когда купил легковую машину. Кроме основной работы, их было много (сторож, учетчик, лесник), в Казахстане я в свободное время занимался столярным делом в своей мастерской. В начале 80-х годов я вернулся на постоянное жительство в ЧИАССР, но не нашел здесь работы, пришлось дома опять столярным делом заниматься, этим ремеслом я занимаюсь и сейчас. Это позволило мне избежать поездки на сезонные работы, содержать семью и через 10 лет после возвращения в Назрани построить дом, в котором по сей день живу с семьей. Всего этого я достиг благодаря предмету школьного труда. Любая профессия пригодится в жизни, потому что трудовые навыки и практика необходимы, их надо осваивать со школьной скамьи.

Х. Алиев, пенсионер, бывший преподаватель труда в школе:

— Я более 20 лет был преподавателем труда в средней школе в Грозном. Не все ученики посещали урок труда, почему-то на этот предмет были ослабления, он не был обязательным. Я тогда пришел к выводу, что ученики, которые регулярно посещали уроки труда, лучше учились по таким предметам, как физика, математика и химия.

Итак, все за трудовое воспитание в школе.

Я. ХАДЗИЕВ

Во сколько обходится ремонт квартиры?

Нам говорят, что подсчет сметы на ремонт — это как игра в русскую рулетку. Когда собираешься делать ремонт квартиры, нас почему-то убеждают, что цены надо умножить на два, а сроки — на три. Но почему ремонт обходится в треть стоимости квартиры? Неужели мы такие наивные, что любой рабочий способен обвести нас вокруг пальца?

Моей бывшей однокласснице ремонт обошелся дорого не только материально, она попала в больницу с неутешительным диагнозом. Но все по порядку.

Всю жизнь ее мама, проживая в аварином доме, мечтала о квартире и новоселье, но, не дожидаясь каких-то десяти дней. Новая квартира была всем смыслом жизни и ее дочери. Едва получив ордер, она сразу позвонила мне, чтобы я приехала посмотреть. Я, бросив все свои дела, поехала разделить с ней эту радость. Строители заканчивали последние детали.

Еще тогда обратила ее внимание, когда она заговорила за евроремонт, чтобы рабочих наняла проверенных, имеющих хорошую репутацию. Предоставив мне блокнот и ручку, она попросила совета какие обои выбрать, еще что-то и записать, дабы не забыть.

Особого внимания требовал потолок, на котором виднелись местами большие шишки, как будто кто-то играл в снежки с алебастром и известью. На стенах были неровности, а также окна и подоконники требовали профессиональных рабочих рук штукатуров. Окна были так заляпаны раствором, будто хотели их совсем закрыть, чтоб в комнату не проник свет. Да, работы и ремонта предстояло достаточно много и только после всего этого, помню, посоветовала выбрать не темные, а светлые обои. Они довольно хорошо расширяют пространство, создают комфорт. Тем более, если ты десятки лет ждал и мечтал о новоселье.

Но самый главный мой совет был найти надежных рабочих.

Увы, рабочие ей попались настоящие аферисты. Из-за затянувшегося ремонта и недобросовестных рабочих она заболела: стресс, сильнейшее расстройство, слезы, паника по поводу потери огромных денег. Все это длилось довольно долго, она начала худеть и таять на глазах, постоянно чувствовала жажду, выпивала до трех литров воды в день. После сдачи анализов и обследования в больнице выяснилось: сахарный диабет. Причем инсулинозависимый.

Она очень переживала по этому поводу. Я убедил ее отбросить прочь нить и стать прежней.

Она взяла себя в руки и со слезами кинулась меня обнимать, приговаривая: «Ты вселяешь оптимизм в других».

Я собрала всех наших одноклассников, так как близких родственников у нее нет. И этим летом мы сделали ей новый ремонт в квартире.

А рабочие исчезли, не неся никакой ответственности.

Чтобы случай с моим героем стал для многих уроком, не доверяйте ремонт



символ. То есть, она должна колоть инсулин каждый день. Это было как гром среди ясного неба.

Мало того, что все сбережения ушли на ремонт, на переделку нужно было еще больше, так как обои на потолок рабочие наклеивали прямо на выпуклости. Та же картина на стенах, подоконниках.

незнакомым людям. Не стесняйтесь заключить договор об оплате, чтобы, потеряв совесть, они не зависели оплату в конце работы. Будьте бдительны, чтоб не распыляться еще и своим здоровьем.

Марем АУШЕВА

ПАМЯТКА ПО ПРИЗНАКАМ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ДЕНЕЖНЫХ ЗНАКОВ БАНКА РОССИИ

На сегодняшний день банкнотный и монетный ряд Банка России состоит из банкнот образца 1997 года (включая модификации 2001, 2004, 2010 гг.) номиналом 5, 10, 50, 100, 500, 1000, 5000 рублей; монеты образца 1997 года номиналом 1, 2, 5, 10 рублей.

Признаки платежеспособности — классификация различного рода повреждений денежных знаков, позволяющая определить правомерность их замены на неповрежденные банкноты и монеты, разработанная для борьбы с мошенническим использованием денежных знаков. В соответствии с признаками платежеспособности денежные знаки делятся на платежеспособные и неплатежеспособные.

При получении денежной наличности следует обращать внимание на то, в каком состоянии она находится. Платежеспособными, т.е. принимаемыми во все виды платежей, являются банкноты Банка России, не содержащие признаков подделки.

Повреждения в виде потертостей, загрязнений, небольших проколов, посторонних надписей, утраченных углов и краев, надрывов, оттисков штампов, небольших красочных или масляных пятен не препятствуют их обмену на неповрежденные. Необходимо учесть, что банки не имеют права выдавать клиентам банкноты:

- имеющие один и более разрывов края банкноты, длина каждого из которых составляет 7 мм и более;
- имеющие одно или несколько сквозных отверстий (проколов), диаметр каждого из которых составляет более 4 мм;
- утратившие один или несколько углов, площадь каждого из которых составляет 32 кв. мм и более;
- утратившие край, вследствие чего размеры банкноты по длине и ширине уменьшились на 5 мм и более;
- имеющие посторонние надписи, состоящие более чем из двух знаков (символов);
- имеющие один или несколько посто-

- ронных рисунков (оттисков штампов);
- имеющие одно и более контрастных пятен, диаметр каждого из которых составляет 5 мм и более;
- частично утратившие красочный слой в результате потертости и (или) обесцвечивания;

— имеющие одно и более нарушений целостности банкноты, заклеенных клеящей лентой.

Монеты банка России, полностью сохранившие изображения на обеих сторонах и имеющие повреждения в виде царапин, вмятин должны приниматься во все виды платежей и для зачисления на счета.

Кроме того, платежеспособной является наличность, имеющая более значительные повреждения. Банкноты:

- утратившие значительный фрагмент, но сохранившие не менее 55% от своей первоначальной площади (в т.ч. обожженные);
- склеенные из фрагментов, если один или несколько фрагментов безусловно принадлежат одной банкноте, занимают не менее 55% от первоначальной площади;
- составленные из двух фрагментов, принадлежащих разным банкнотам одного и того же номинала, если каждый из фрагментов занимает не менее 50% от первоначальной площади банкноты;
- изменившие окраску, если на них просматривается изображение (за исключением банкнот, окрашенных веществами, предназначенными для предотвращения хищений при транспортировке банкнот);
- имеющие признаки производственного брака. Монеты:
- изменившие первоначальную форму;
- имеющие следы механического воздействия (в т.ч. сквозные отверстия), если они не мешают однозначно определить номинал и тип монеты;
- изменившие первоначальный цвет;
- имеющие следы воздействия высокой температуры;

— имеющие следы воздействия агрессивных сред;

— утратившие часть изображения, если она не мешает однозначно определить номинал и тип монеты.

Денежные знаки, имеющие перечисленные повреждения, обмениваются только в банковских учреждениях, плата за обмен не берется. Торговые организации имеют право не принимать подобную наличность к оплате.

В том случае, если выдаваемая (предъявляемая) банкнота или монета по каким-либо причинам вызывает у вас затруднения в определении признаков платежеспособности, немедленно требуйте ее замены на платежеспособную — это ваше право.

Если денежный знак является неплатежеспособным, т.е. имеет недопустимые повреждения, не принимается в платежи и не подлежит обмену, кассовый работник банка предоставляет на банкноте штамп «В обмене отказано», наименование кредитной организации, дату, фамилию, инициалы, подпись и возвращает ее клиенту.

В случае необходимости, поврежденные банкноты и монеты Банка России можно сдать в банк на экспертизу. Для оформления указанной операции следует написать заявление на прием сомнительных денежных знаков, заполнить опросный лист, при наличии, приложить копию документа, в котором подтверждается причина повреждений денежных знаков (справка о пожаре, стихийном бедствии, протокол ДТП и т.д.)

По вопросам, связанным с налично-денежным обращением можно обращаться в Отделение — Национальный банк Республики Ингушетия по адресу: 386001, г. Магас, ул. А.Горчанова, 1. Телефон «горячей линии»: (8734) 55-02-23.

М. ОЗДОЕВА,
ведущий эксперт Отделения —
Национальный банк
Республики Ингушетия

События недели

(3 – 9 октября)



3 октября – Международный день врача.

3 октября 1935 г. родился советский и российский актер театра и кино, режиссер, педагог, Народный артист СССР Армен Джигарханян.

3 октября 1895 г. родился русский поэт Сергей Есенин (умер 28 декабря 1925 г.)

3 октября 1990 г. произошло официальное объединение ФРГ и ГДР.

3 октября 1993 г. противостояние Парламента и Президента в Москве перешло в вооруженное столкновение.

4 октября – Всемирный день животных.

4 октября – День гражданской обороны МЧС России.

4 октября 1582 г. по указу папы римского Григория XIII произошел переход на новый календарь, который был назван по имени папы григорианским.

4 октября 1957 г. на околоземную орбиту был выведен первый в мире искусственный спутник Земли, открывший космическую эру в истории человечества.

4 октября 1895 г. родился советский разведчик Рихард Зорге (умер 7 ноября 1944 г.)

4 октября 1925 г. родился советский и российский режиссер, сценарист, актер и педагог, Народный артист СССР Марлен Хуциев.

5 октября – Всемирный день учителя.

5 октября – День работников уголовного розыска России.

5 октября 1943 г. родилась Инна Чурикова, советская и российская актриса театра и кино, Народная артистка СССР.

6 октября 1943 г. родился советский и российский художник, график, академик, Народный художник СССР Александр Шиллов.

7 октября 1952 г. родился российский государственный и политический деятель, Президент России Владимир Путин.

8 октября 1931 г. родился советский писатель, журналист и сценарист Юлиан Семенов (умер 5 сентября 1993 г.)

8 октября 1936 г. 80 лет со дня рождения советского и российского актера театра и кино, Народного артиста РСФСР Леонида Куравлева.

8 октября 1911 г. родился советский актер кино, исполнитель песен, Народный артист РСФСР Марк Бернес (умер 16 августа 1969 г.)

9 октября – День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

9 октября – Всемирный день почты.

9 октября 1943 г. завершилось контрнаступление советских войск в битве за Кавказ.

9 октября 1926 г. родился советский актер театра и кино, Народный артист СССР Евгений Евстигнеев (умер 4 марта 1992 г.)

С. СУЛТАНОВ

Недавно мне довелось услышать рассказ одного пожилого знакомого, суть которого сводилась к следующему...

В свое время ему приглянулась девушка, работавшая на Назрановской трикотажной фабрике. На одном из праздников ему удалось с ней познакомиться, после чего он задумал сделать ей подарок. И так, чтобы она удивилась ему и запомнила на всю жизнь. Принести подарок к ней домой было невозможно, ведь ингушские обычаи этого не позволяют. Что касается ее рабочего места, то там, по его словам, это было сделать еще труднее – на человека смотрело несколько сот глаз. Тогда он задумал целую "специальную" по тому, как передать избраннице красивую вещь через третьих лиц, причем и этих третьих лиц пришлось найти таких, которые бы не раздули эту историю и отнесли бы с пониманием к его чувствам. Сложно, хлопотно, но подарок был доставлен красавице, ныне являющейся его женой, и, как и задумывалось, остался для нее одним из самых приятных воспоминаний молодости.

Что и говорить, все это очень красиво и романтично, однако весьма непросто. Все мы невольно задумываемся о том, что сегодня проблему доставки сюрприза молодой человек мог бы решить гораздо проще – с помощью курьерской службы.

Есть еще одна история, но уже от другого знакомого. Решив удивить ради шутки бывшую сокурсницу, хорошую подругу, живущую в совершенно другом городе, мужчина заказал доставку цветов по Интернету и, оплатив, направил курьера к ней на работу. Педагог в институте, женщина в годах, получив от курьера букет цветов, пришла в замешательство: кто бы это мог быть, ведь супруг давно перестал ее так баловать? Коллеги были заинтригованы, им не терпелось скорее узнать имя тайного отправителя. Сомневаясь, но, не имея другой логичной версии, женщина звонит своему супругу и спрашивает: "Коль, это ты мне букет прислал?" На что слышит шутливый ответ мужа: "С какой стати мне тебе цветы дарить?" Интрига сохранялась до самого вечера, пока женщине не позвонил давний, хороший друг их семьи, которому она рассказала случившийся с ней в этот день казус. После некоторых напускных удивлений, мужчина все же сознался, что это он решил над ними пошутить. Друзья еще долго будут вспоминать эту историю, ведь они потом долго все вместе смеялись над случившимся, рассказывая друг другу посещавшие их нелепые предположения о загадочном отправителе цветов.

Вообще, это очень хорошо, что идея развития услуг курьерской доставки была быстро подхвачена предприимчивыми жителями нашей республики, которые на сегодняшний день организовали достаточно широко распространенную, популярную сеть доставки населению различных заказов. Вы можете заказать доставку цветов, вкусной еды, одежды, игрушек, сувениров, подарков любому человеку, который вам дорог или симпатичен, как в рабочие, так и в праздничные дни. С одной стороны, это дало работу тем, кто организовал такой сервис при своей организации, с другой,

– человек, который пользуется такими удобствами, станет выбирать, услуги какой именно службы сервиса ему нравятся больше. Это логично, ведь для каждого из нас важны быстрота, качество, надежность выполняемых услуг и, естественно, цена. Но, а так как мы наблюдаем сегодня в Ингушетии массу людей, оказывающих такие услуги, можно смело надеяться на результаты добросовестной конкуренции. А это значит, что на рынке подобного сервиса останутся только те, кто работает лучше всех.

Следует отметить, учитывая напряженный график нашей обычной, повседневной жизни, курьерские услуги зачастую очень сильно выручают. К тому же они удобны с точки зрения нашего менталитета – не всегда ведь можно лично преподнести или подарить те или иные вещи некоторым нашим знакомым. Есть еще и приятный эффект неожиданности, когда люди совершенно внезапно, к примеру, в рабочее время получают от курьера вкуснейшее пирожное или цветы. Еще у ингушей есть специфика: молодая девушка не может принять подарок наприя-

Цветы и сладости ИНКОГНИТО



мую, но может сделать это заочно. Здесь также очень кстати приходится посторонний, незаинтересованный человек – курьер. Все это в самом деле радует всех участников действия.

Что касается мнений по поводу цены таких услуг, надо признаться, что мы не так часто прибегаем к подобным затратам, поэтому они не могут стать большой финансовой нагрузкой. Не стоит жалеть нескольких сотен рублей для незабываемого сюрприза и приятных эмоций.

Ася ГЕТАГАЗОВА

Экология

Огонь оставляет следы...

Министр выразил надежду, что оплата услуг за мусор не станет для россиян болезненной. По словам Донского, региональный оператор выбирается на 10 лет и сможет планировать работу и предлагать минимальные тарифы.

Кроме того, основной задачей министра назвал максимальное вовлечение отходов в хозяйственный оборот. Донской уточнил, что «одной из основных проблем в обработке мусора является огромное число несанкционированных свалок и недостаточное внедрение практики переработки».

В данном случае, на наш взгляд, надо сделать лишь небольшое и существенное уточнение: переработка мусора это не «одна из проблем». Это наиважнейшая проблема. На практике получается, что санкционированная мусоросвалка не менее пагубна для окружающей среды, нежели самовольная. Порядок, безусловно, во всем должен быть, но мусор он и есть мусор...

Любые залежи подобных отходов, как известно, способны гореть достаточно долго. И мы знаем примеры, когда мусоросвалка, находящаяся у нас между селами, горела почти полгода. Периодически очередное «активное окисление вещества» на ней происходит каждый месяц. Огонь в этом случае неизбежно оставляет следы, если не на земле, то точно в воздухе. Сгораемый мусор, в котором много полимеров, выделяет опасные и вредные осадки. От них весной

гибнут цветы на деревьях, кустарниках, отравляют дождевые потоки. Соответственно мы воочию наблюдаем пожухлые листья, бесплодные деревья. Надо ли говорить, что и человеку достается своя доза подобной отравы?

Эта многолетняя практика запахи мусоросвалок, закапывая его в карьерах, старых шахтах, оврагах, и систематические «случайные» поджоги – они до добра не доведут. Всё это возвращается к нам бумерангом. Обществу необходимо идти дальше известных лозунгов, типа: «Чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят». Это понятно, но полезно знать еще и это: «Хотите быть здоровыми – думайте о последствиях своих шагов». А шаги сводятся пока в большинстве случаев к вывозу мусора из населенных пунктов и «складированию» его на земле. По большому счету при хорошем налаженном процессе его сортировки и переработки, должен оставаться от него от силы 5-1%, не больше.

Мусор должен перерабатываться в обязательном порядке. Если вопрос будет ставиться так или иначе, будут жесткие требования в этом плане, тогда и результат позитивный случится. Тогда будет у нас чистое небо, вода, земля, здоровье миллионов людей.

У. УЛЕМОВ

Программа ГТРК «Ингушетия»

Понедельник, 3 октября

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 – Вести Ингушетия 12+
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 – Телеканал Россия
11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:59 – Телеканал Россия
14:35 – Вести Ингушетия 12+
14:55 – Телеканал Россия
17:25 – Музыкальная открытка 12+
17:55 – Ток-шоу «Заман хувцаш» (Перемены жизни) 12+
18:20 – Вести Ингушетия 12+
18:50 – Телеканал Россия
20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
21:00 – Телеканал Россия

Вторник, 4 октября

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 – Вести Ингушетия 12+
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 – Телеканал Россия
11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:59 – Телеканал Россия
14:35 – Вести Ингушетия 12+
14:55 – Телеканал Россия
17:25 – Молодежный формат 12+
17:55 – Лица 12+
18:20 – Вести Ингушетия 12+
18:50 – Телеканал Россия
20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
21:00 – Телеканал Россия

Среда, 5 октября

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 – Вести Ингушетия 12+
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 – Телеканал Россия
11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:59 – Телеканал Россия
14:35 – Вести Ингушетия 12+
14:55 – Телеканал Россия
17:25 – Музыкальная открытка 12+
17:50 – Здоровье 12+
18:05 – Образование 12+
18:20 – Вести Ингушетия 12+
18:50 – Телеканал Россия
20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
21:00 – Телеканал Россия

Четверг, 6 октября

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 – Вести Ингушетия 12+
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 – Телеканал Россия
11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:59 – Телеканал Россия
14:35 – Вести Ингушетия 12+
14:55 – Телеканал Россия
17:25 – П1аьраска бийса (Наставления имама) 12+
17:50 – Де-факто, де-юре 12+
18:05 – Г1алг1ай даар (Ингушская еда) 12+
18:20 – Вести Ингушетия 12+
18:50 – Телеканал Россия
20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
21:00 – Телеканал Россия

Пятница, 7 октября

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 – Вести Ингушетия 12+
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 – Телеканал Россия
11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:59 – Телеканал Россия
14:35 – Вести Ингушетия 12+
14:55 – Телеканал Россия
17:25 – Фуд хъажа вай? (Давайте посмотрим) 12+
17:40 – Дина лерх1амаш (Советы Имама) 12+
18:05 – С телекамерой по республике 12+
18:20 – Вести Ингушетия 12+
18:50 – Телеканал Россия
20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
21:00 – Телеканал Россия

Суббота, 8 октября

10:00 – Спорт-экспресс 12+
10:25 – Наьна мотт (Ингушский язык) 12+
10:40 – Д1абовргбоаца керам (Негасимая свеча) 12+
11:00 – Телеканал Россия
11:20 – Вести Ингушетия 12+
11:30 – Телеканал Россия
14:20 – Вести Ингушетия 12+
14:30 – Телеканал Россия
18:05 – Музыкальная открытка 12+
18:30 – «Телетерапия» 12+
18:45 – Юбилей Назрани 12+
19:20 – Вести. Итоги 12+
20:00 – Телеканал Россия

Воскресенье, 9 октября

10:20 – Вести итоги
11:00 – Телеканал Россия

«О проведении профилактической операции «Лишенный прав»

За 8 месяцев 2016 года на территории Республики Ингушетия лицами, лишенными права управления, совершено 5 дорожно-транспортных происшествий, в результате которых погибло 3 и ранено 7 человек. При осуществлении надзора за дорожным движением задержано 94 водителя, управлявших транспортными средствами, лишенными права управления и уклоняющихся от сдачи на хранение в органы ГИБДД водительских удостоверений, а также 190 лиц, управлявших транспортными средствами не имеющих права управления. В целях профилактики дорожно-транспортных происшествий, совершенных с участием лиц, лишенных права управления транспортными средствами, а также исполнения решений судов о лишении права с 29 сентября по 9 октября теку-

щего года на территории республики планируется проведение профилактической операции «Лишенный прав».

В рамках проведения профилактической операции планируется проведение рейдовых мероприятий по выявлению водителей, лишенных права управления транспортными средствами.

Напоминаем, что управление транспортным средством лицом, лишенным права управления, влечет административный арест до 15 суток, штраф в размере 30 тысяч рублей. Срок лишения права управления начинается после сдачи в ГИБДД водительского удостоверения.

Х. АЛБАКОВА,
инспектор группы пропаганды ОБ ДПС ГИБДД МВД по РИ,
майор полиции

С 1 января изменятся правила перевозки детей в автомобиле

В проекте изменений правил дорожного движения, которые вступают в силу с первого дня следующего года, появились поправки в области перевозки детей в салоне автомобиля. Теперь пассажирам младше семи лет можно ездить в машине только в детском кресле.

Ранее в законе о перевозке детей в салоне автомобиля с помощью детских удерживающих систем фигурировал возраст 12 лет. При этом фраза о том, что для транспортировки малолетних пассажиров в салоне легкового автомобиля или кабине грузового можно применять «иные средства, имеющие ремни безопасности и предусмотренные конструкцией ТС» будет убрана из текста. То есть, кроме детского автокресла для пассажиров младше семи лет больше ничего не разрешено использовать. Таким образом, детей старше семи лет можно перевозить, пристегивая штатными ремнями безопасности, либо в соответствующем возрасте автокресле. В случае, если речь идет о переднем сиденье, то использовать удерживающее кресло нужно до 12-летнего возраста. Также согласно последним поправкам, в салоне автомобиля запрещено оставлять детей младше семи лет одних без присмотра во избежание опасных для их жизни и здоровья последствий.

vladtime.ru

Ответы на кроссворд, опубликованный в № 149

По вертикали:

1. Правнук
2. Исток,
3. Мерин.
4. Степень.
5. Амбар.
6. Азарт.
7. Правление.
8. Остроумие.
9. Танец.
10. Игрок.
11. Походка.
12. Зерно.
13. Залпы.
14. Союзник.
15. Глист.
16. Успех.

По горизонтали:

17. Прирост.
18. Темнота.
19. Возмездие.
20. Нутро.
21. Чадра.
22. Осень.
23. Овраг.
24. Угорь.
25. Берег.
26. Досуг.
27. Ножик.
28. Декан.
29. Бизон.
30. Клинопись.
31. Окулист.
32. Решение.

ДУДАРНАБЪАН Урусхан

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат 06 АБ 0009935, выданный СОШ № 4 г. Назрани в 2012 году на имя Албогачиевой Хадиджат Мухаммедовны, считать недействительным.

СНИЛС – необходимый документ

Свидетельство обязательного пенсионного страхования – это важный и необходимый для человека документ. Его наличие говорит о том, что гражданин зарегистрирован в системе обязательного пенсионного страхования и ему открыт индивидуальный лицевой счет, куда в дальнейшем будут поступать страховые взносы за весь период трудовой деятельности. Страховой номер индивидуального лицевого счета (СНИЛС) указан на свидетельстве обязательного пенсионного страхования.

Как получить страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования.

Взрослые граждане могут получить страховое свидетельство у работодателя при первичном устройстве на работу, заполнив анкету застрахованного лица, либо самостоятельно в территориальном отделе ПФР по месту жительства, а также в Многофункциональных центрах. С собой необходим паспорт.

Анкеты на новорожденных детей родителям, как правило, предлагают заполнить в ЗАГСах, при получении свидетельства о рождении. Но здесь сроки несколько больше, так как сведения в ПФР органами

ЗАГСов передаются один раз в 10 дней.

Если СНИЛСа нет и ребенку еще не исполнилось 14 лет, то зарегистрироваться можно с помощью родителей, которые должны прийти в территориальный орган ПФР или МФЦ по месту жительства со своим паспортом и свидетельством о рождении ребенка.

Если ребенок старше 14 лет, то он может самостоятельно зарегистрироваться в территориальном органе ПФР или МФЦ представив свой паспорт и получить СНИЛС.

Если страховое свидетельство утеряно.

В случае утраты или непригодности страхового свидетельства, застрахованному лицу необходимо обратиться в Пенсионный фонд или Многофункциональный центр, либо к работодателю с заявлением о выдаче дубликата страхового свидетельства. Пенсионный фонд выдаст дубликат.

Если изменились данные в страховом свидетельстве, требующие его замены (изменение ФИО, пола, даты рождения).

При изменении анкетных данных (например, фамилии), застрахованному лицу необходимо также обратиться в Пенсионный фонд или Многофункциональный центр, либо к работодателю с заявлением об обмене страхового свидетель-

ства.

В течение всей трудовой деятельности человека на его индивидуальном счете фиксируются данные, необходимые для назначения, выплаты и перерасчета пенсии. И в первую очередь – о страховых взносах, поступивших в фонд его будущей пенсии.

Помимо пенсионного обеспечения, СНИЛС применяется для идентификации персональных данных человека при получении государственных и муниципальных услуг. Например, страховой номер сегодня является одним из необходимых документов учета получателей медицинской помощи в системе обязательного медицинского страхования.

Кроме того, СНИЛС указывается при формировании регистров граждан, имеющих право на государственные социальные услуги и льготы. Например, такие, как получение бесплатных лекарств, ежемесячной денежной выплаты, льготных путевок, в том числе детям.

В современной жизни активно развивается электронное взаимодействие. СНИЛС является идентификатором пользователя на портале Государственных услуг, где можно получить все ключевые услуги удаленно.

Отделение Пенсионного фонда РФ по РИ